Письмо космонавтам Юрию Маленченко и Сергею Волкову, написано в шуточной форме по стилю написания писем любимого героя всех российских космонавтов Сухарева из кинофильма «Белое Солнце пустыни».



















          Письмо космонавтам Юрию Маленченко и Сергею Волкову!
Доброе время суток! Вот  решил  написать вам письмо теплое, душевное, бесценные мои космонавты Юрий Маленченко и Сергей Волков. Поскольку, выдалась свободная минутка, пишу вам, а в классе тепло, хорошо, на календаре март, а за окном - зима.
И разнежился я в лучах весеннего солнышка в снежном марте, будто наш кот Васька на завалинке.
          Сидим  с ребятами за партами возле самого синего моря, кое находится на географической карте мира в нашем классе, ни в чем беспокойства не испытываем. Снег у нас в Оренбургской области такой в этом году,  аж в глазах бело.  
А еще скажу вам, разлюбезные мои, что являетесь вы мне по ночам во сне, будто быстрые бесшумные российские субмарины класса «Борей» и «Ясень», будто плывете себе, куда вам требуется, или по делу какому, даже сказать затрудняюсь... только дыхание у меня сдавливает от радости, будто кто рядом салют саданул.  Поведаю вам я еще, что праздники в стране на сегодняшний день, в общем и целом завершены, остался женский день, день космонавта и 9 мая, но это - святое.  Пришел и мне черед задуматься о будущей своей профессии, чтобы с помощью ваших знаний и научных экспериментов строить новую жизнь в милой сердцу родной России. Душа моя рвется к вам, мои ненаглядные, как журавль в небо.
Однако случилась у меня небольшая заминка, полагаю, минуток на пять, не более.
           А именно, мне как сознательному ученику нашей школы, поручил учитель географии Иван Степаныч объяснить группе моих товарищей с параллельного класса, где находится Эквадор. Пока он пишет отчеты о проделанной работе в школе за день, я объясняю. Отметить надобно, что ученики в этом классе подобрались покладистые, можно сказать, - душевные, с огоньком и царьком в голове, так что мысли мои бегут снова по космической орбите в обратную сторону к вам, потому как долг будущего  конструктора  к тому меня обязывает. 
Объяснил и обратно пишу вам, любезные мои герои, поскольку нужно дело начатое довести до конца. А еще хочу приписать для вас, д. Юра и д. Сергей, что иной раз, смотришь новости по телевизору и к сердцу, холодок подступает, будто лавина с гор сходит. Думаешь, как вы там сейчас? Какие нынче у вас заботы? С кораблем  управляетесь  или как? Должно быть, правительственных заданий в этом году у вас множество, дел невпроворот,  экспериментов  там всяких? 
Ну да ладно, недолго разлуке нашей тянуться. Вы свои дела на орбите подделаете, в космос открытый сходите, я маленько подсоблю одноклассникам, кое-какие делишки  улажу, и к вам подамся, встречать вас на родной земле, бесценные мои. 
Простите великодушно,  опять  небольшая заминка, звонок на перемену. Докончу писать после перемены.
           И снова я с вами, разлюбезные мои, перемена  пролетела стремительно, как Юрий Гагарин в свой первый полет вокруг Земли, сижу на информатике, пишу вам. За прошедшую отсрочку не обессудьте, видно, судьба моя такая, - знания осваивать.
Однако отвлекаться больше думаю, не придется, а потому спешу сообщить вам, что я жив, здоров, чего и вам желаю. Еще хочу озвучить вам мысли свои - школа у нас сельская, основная, уютная и светлая, занятия в ней протекают гладко, познавательно, в обстановке братской общности и согласия. Идем себе по морям наук разных и ни о чем не вздыхаем, кроме, как об вас, мои  ненаглядные. Так что о поколении нашем  вам зазря волноваться не советуем. Напрасное это занятие.              
А если вовсе не судьба нам  с вами свидеться, то знайте, что будем мы стараться учиться прилежно и качественно, чтобы быть во всем успешными и героями, кем вы для  нас и являетесь. Быть крепкой опорой родителям своим и Отечеству. И поскольку, может статься, что не все из нас станут космонавтами, кто-то станет врачом, токарем, а профессионалы  других профессий всегда нужны стране. 
Может быть тогда, когда образованные и любящие свое дело люди займут свои места, в Росси станет жить легче и радостней.  А ракеты наши «Восток», «Союз», «Ангара», да и «Булава» летали и летать будут.  
[bookmark: _GoBack]Тому остаюсь свидетелем, ученик шестого класса Матвеевской основной школы, которая находится в Оренбургской губернии Сорочинского района, Волобаев Даниил. На этом завершаю свое письмо, впереди веселая минутка, физкультура и катание на лыжах.  Удачи вам и мягкой посадки.
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