Единый день чтения в Оренбуржье
«Оренбургское детство с книгой»

19 мая  2017 года в Оренбуржье  прошел Единый день чтения «Оренбургское детство с книгой», приуроченный к областному  Дню детства. 
Организатором Единого дня чтения является ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека». Цель данной акции заключается в создании условий для  роста престижа чтения  как одного из главных факторов  культурного развития, интеллектуального и духовного роста подрастающего поколения. В рамках акции в библиотеках, школах, детских садах Оренбуржья было прочитано  множество интересных прозаических или стихотворных произведений детской литературы, а также  проводились литературные игры, викторины, конкурсы.
В акции приняли участие 130 учреждений  городов и районов Оренбургской области. Общее количество участников-детей составило более трех тысяч человек.
            Самыми читаемыми в этот день стали  произведения Н. Сладкова, К. Паустовского, В.  Сутеева,  В. Осеевой А. Гайдара, Г. Остера,   В. Драгунского,  Э. Успенского, Н. Носова, М. Зощенко и др. Не остались в стороне веселые и поучительные стихи детских поэтов А.Л.  Барто, К.И. Чуковского, С. Я. Маршака, С.В. Михалкова. В десяти библиотеках читали произведения писателей – земляков: С.Т. Аксакова, В.И. Одноралова, В.Н. Левановского, М. Джалиля, И. Шейбак.
[bookmark: _GoBack]Ярко и интересно прошел Единый день чтения в Оренбуржье, но одно из самых запоминающихся мероприятий, проведенных в  рамках областной акции «Оренбургское детство с книгой», прошло в школьной библиотеке СОШ №1 п. Переволоцкий. На встречу с ребятами был приглашен  их земляк -  писатель  Николай Волженцев.  Ребята обсуждали его  книгу «Крыша с кандибобером», рассказывали стихи Николая Александровича о природе, с удовольствием читали по ролям его рассказы. 
Писатель вручил дипломы победителям Международного конкурса «Моя любимая книга».


