Положение
о проведении областного конкурса

«Читающая семья Оренбуржья – 2014»

I.Общие положения
1. Указом Президента Российской Федерации 2014 год объявлен Годом культуры. В рамках проведения Года культуры в Оренбургской области организуется конкурс «Читающая семья Оренбуржья – 2014», направленный на возрождение и поддержку семейного чтения, воспитание и развитие читательской культуры, принципов толерантности у подрастающего поколения.

2. Организатор конкурса ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека»

3. Конкурс проводится при поддержке Министерства культуры, общественных и внешних связей Оренбургской области.

4. Настоящее положение регламентирует статус и порядок проведения Конкурса.

II. Цели и задачи Конкурса.
1. Основными целями Конкурса являются:

- развитие детей на основе чтения, как средства повышения интеллектуального и духовно - нравственного потенциала нации;
- повышение престижа чтения и привлечение внимания общественности к проблеме возрождения традиций семейного чтения;

2. Задачи Конкурса:
- популяризация семейного чтения как инструмента духовно-нравственного становления личности;

- организация совместного читательского творчества взрослых и детей;

- расширение социального партнерства в работе по развитию детей, привлечение детей и взрослых к чтению, творческих контактов детских библиотек, организация дружественной и толерантной  библиотечной среды.

III. Организация и условия проведения Конкурса.

В Конкурсе принимают участие семьи, проживающие в Оренбургской области. В качестве гостей конкурса приглашаются семейные команды из сопредельных регионов России и Республики Казахстан.

Поощряется проведение Конкурса в учреждениях, организациях, на предприятиях городов  и районов.
При отборе лучших семей учитывается их поддержка местными властями и сообществом, общественными организациями, спонсорами.

Семьи – участники Конкурса – активные читатели библиотек муниципальных образований Оренбургской области, обладают знанием детской, художественной литературы, опытом семейного чтения, навыками культуры чтения.

IV. Сроки и порядок проведения Конкурса.
Конкурс проводится в 3 тура:

- Первый тур Конкурса (январь – февраль 2014 г.) проходит в библиотеках муниципальных образований Оренбургской области, на предприятиях, в учреждениях, организациях сел, районных центров, городов.

По итогам первого тура Конкурса оргкомитеты городов и районов представляют в Оренбургскую областную полиэтническую детскую библиотеку письменную заявку ( в свободной форме), паспорт семьи (образец прилагается) и творческие работы, соответствующие настоящему положению до 01 марта 2014 года.

- Второй (заочный)  отборочный тур  (с 1-15 марта) проходит в ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека».

Оргкомитет областного Конкурса рассматривает портфолио, творческие работы семей и отбирает кандидатов для участия в финале.

Творческая работа:

- Семейное литературное творчество «Книга и моя семья» - эссе о роли книги в жизни семьи, рассказ о библиотеке, о человеке, привившем любовь к книге и чтению, о книге, которая помогла в той или иной жизненной ситуации и т.п. 
- Изобразительное и декоративно-прикладное  семейное творчество по одноименной теме. Это могут быть рисунки и поделки по мотивам любимых книг семьи; фотографии, воплощающие идею чтения как увлекательной совместной деятельности в семье.

- Семейная книжная реликвия: участники представляют на Конкурс, принадлежащую семье, книгу, передающуюся по наследству из поколения в поколение; книгу, которая, по их мнению, может стать семейной реликвией и передаваться потомкам.

- «Советуем почитать в семейном кругу» - участникам Конкурса предлагается составить аннотированный библиографический список книг с рекомендациями для семейного чтения.
Порядок оформления работ:

Конкурсные работы семьи представляются в одном комплекте (папка, альбом и др. в формате А4)

Первый лист – титульный содержит информацию об организации, представляющей материал по Конкурсу (ЦДБ, учреждения, предприятия, организации, контактные данные ответственных лиц); фамилия семьи и контактные данные главы семьи.

Второй лист – паспорт семьи (см. приложение).

Далее в файлах представляются все творческие работы семьи.

Третий тур (29 марта 2014  г.) – финал Конкурса, г. Оренбург.

Финал Конкурса проходит в форме праздничного состязания семей: участники, прошедшие в заключительный тур Конкурса готовят:

1) театрализованное представление любимой книги семьи. Время представления – 3 минуты;
2) визитную карточку семьи – мультимедийная   презентация или небольшой видеоролик (краткая информация о семье (увлечения, традиции), расшифровка или обоснование названия команды, оригинальное приветствие, девиз, и т.д.). Презентация должна иметь литературную основу. Время представления – 3 минуты;
3) мини-выставки семейных реликвий и творческих работ по страницам любимых книг: эссе, реклама книг, литературное творчество, рисунки, поделки.

V.   Жюри Конкурса
1. Для экспертизы материалов, оценки сопроводительных документов, представленных в ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека», определения лучшей читающей семьи, награждения победителей и участников создается жюри Конкурса. В его состав включаются специалисты библиотек, педагоги, писатели, журналисты, общественные деятели.

2. Решение жюри Конкурса оформляются протоколом, который подписывает председатель жюри.

Подведение итогов Конкурса
1. Победители и призеры областного конкурса «Читающая семья Оренбуржья – 2014» определяются по итогам финального тура.

2. Финал Конкурса состоится 29 марта 2014 года в городе Оренбурге.
3. Победители и участники Конкурса награждаются Дипломами и ценными подарками.
