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Имя Аксакова сближает и объединяет Урал и Поволжье. Сергей Тимофеевич родился в Уфе, вырос в с.Аксаково (ныне Бугурусланский район Оренбургской области), учился в Казанской гимназии. Бывал в Касимово и других деревнях Башкирии (ныне Белебеевский, Уфимский районы Республики Башкортостан), в деревне Чуфарово Ульяновской области и в Самарском селе Языково.

26 – 28 сентября ГУК «Областная детская библиотека» при поддержке Министерства культуры, общественных и внешних связей Оренбургской области провела межрегиональный семинар «Аксакова помнят Урал и Поволжье…», посвященный юбилею С.Т.Аксакова. В семинаре приняли участие специалисты республиканских детских библиотек Татарстана и Башкортостана, областных детских библиотек Ульяновской, Самарской, Оренбургской областей.

Сборник включает тексты выступлений, сделанных участниками семинара.
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«Аксакова помнят Урал и Поволжье…»

Межрегиональный семинар для детских библиотекарей

Место проведения: г. Бугуруслан Оренбургской области

Дата проведения: 

    26-28 сентября 2011 года

Программа

26 сентября 2011 года

Заезд, расселение участников семинара в гостиницах города Бугуруслана (гостиница «Заря», ул. Фрунзе, 84)

27 сентября 2011 года

Центральная городская детская библиотека им. С. Т. Аксакова

(461630 г. Бугуруслан, ул. Коммунистическая, д.37)

10:00 – открытие семинара

Андронова Антонида Ивановна, директор ГУК «Областная детская   библиотека», г. Оренбург

Устименко Людмила Валентиновна, директор Муниципального учреждения «ЦБС г. Бугуруслана».

Сокурова Галина Евгеньевна, поэтесса, представитель писательской организации г. Бугуруслана

10:20-13:00 – пленарное заседание

· «Аксаковские места России»: виртуальная экскурсия
Козлова Наталья Николаевна, заведующая отделом 

литературы по искусству ГУК «Областная детская библиотека», г. Оренбург

· «Башкортостан в судьбе и творчестве Аксакова»
Ильясова Люция Шарифьяновна, заместитель директора Национальной библиотеки им. Ахмет-Заки Валиди Республики Башкортостан, г. Уфа

· «Работа с книгами С. Т. Аксакова»: мастер-класс
Клопкова Ольга Васильевна, заведующая сектором по краеведческой работе Ульяновской областной библиотеки для детей и юношества им. С. Т. Аксакова.

· «Нас объединил Сергей Тимофеевич Аксаков»: участие библиотек Республики Татарстан в межрегиональном конкурсе детского творчества «Аксакова помнят Урал и Поволжье…»

· Сираева Разия Талиповна, директор Республиканской детской библиотеки Республики Татарстан

· «Работа библиотек Самарской области с творчеством писателей-земляков»

Васильева Марина Иллиодоровна, руководитель центра сопровождения чтения Самарской Областной детской библиотеки

· «Круг чтения Серёжи Багрова»

Селиванова Светлана Ивановна, заведующая отделом обслуживания детей младшего возраста, ГУК «Областная детская библиотека» г. Оренбург

· «С.Т.Аксаков-певец родной природы: по Аксаковским местам Бавлинского района Республики Татарстан»

Латыпова Лилия Вахитовна, заместитель директора МУ ЦБС Бавлинского района Республики Татарстан по работе с детьми

· Подведение итогов межрегионального детского творческого конкурса «Аксакова помнят Урал и Поволжье…»

14:00 – общегородской детский литературный праздник

15:30 – культурная программа: посещение музея, выставки, экскурсия по городу.

28 октября 2011 года

с. Аксаково Бугурусланского района
9:30-12:30–посещение  музея-усадьбы С.Т. Аксакова
12:30 – отъезд из г. Бугуруслана 

Шемелова Евгения Геннадиевна, 

главный библиотекарь ГБУК

 Республики Татарстан 

«Республиканская детская библиотека»

Нас объединил Сергей Тимофеевич Аксаков…
За последнее десятилетие в РФ сформировалось и организационно оформилось новое направление внутригосударственных связей — межрегиональное сотрудничество. Межрегиональное сотрудничество стало перспективным направлением, обеспечивающим поступательное и сбалансированное   развитие регионов на основе налаживания между ними долгосрочных, равноправных и взаимовыгодных отношений. Одним из направлений межрегионального сотрудничества стали прямые партнерские связи коллективов и учреждений. И замечательно, что наряду с другими учреждениями, в этот процесс  включились и библиотеки, в том числе   детские:  областные, краевые, республиканские.

 Участив в проводимых коллегами научно-практических конференциях, посвященных актуальным вопросам  библиотечного обслуживания детей и подростков,  взаимопосещения, с целью изучения инновационного опыта коллег, взаимообмен методико-библиографическими материалами – эти формы сотрудничества  прочно вошли в практику работы крупнейших детских библиотек РФ. 

  Перспективной формой стала организация межрегиональных конкурсов детского творчества и профессионального мастерства.  В первую очередь, это конкурсы, приуроченные к юбилеям выдающихся писателей и поэтов. 

 26 апреля 2011 года исполнилось 125 лет со дня рождения классика татарской поэзии Габдуллы Тукая. И наша Республиканская детская библиотека   в этот знаменательный год объявила межрегиональные конкурсы:

- конкурс детского творчества «Любимые герои произведений Тукая»; 

- конкурс   библиотекарей, работающих с татарским населением на лучший сценарий мероприятия по творчеству Г. Тукая «Тукай – наша гордость».
Конкурсы  были организованы при информационной поддержке Исполкома Международного союза общественных объединений «Всемирный конгресс татар», республиканских СМИ.

И, конечно, эти конкурсы бы не состоялись без помощи краевых, областных, республиканских детских библиотек РФ. Спасибо присутствующим здесь коллегам из регионов за поддержку.
Благодаря коллегам, география  участников наших конкурсов получилась весьма внушительной: республики: Башкортостан, Мордовия, Марий Эл, Чувашия, области: Сахалинская, Кемеровская, Курганская, Ульяновская, Оренбургская, Астраханская, Нижегородская, Пермский край. На конкурс рисунков «Любимые герои произведений Тукая» поступило 128 работ из 9 регионов России, победителями  стали 56 детей и подростков. Все участники конкурса получили Благодарственные письма, а победители  награждены  Дипломами и книгами от Татарского книжного издательства.    Сейчас готовится альбом с рисунками победителей. В нашей библиотеке в течение двух месяцев работала выставка с работами всех победителей конкурса, которая пользовалась большой популярностью. 
В конкурсе на лучший сценарий о жизни и творчестве  Г.Тукая приняли участие библиотекари из 6 регионов,  8 библиотекарей стали победителями. Они награждены Дипломами, всем разосланы  диски с работами   участников конкурса.

Наша библиотека сразу же откликнулась на предложение Оренбургской областной детской библиотеки принять участие в межрегиональном конкурсе, посвященном 220-летию со дня рождения Сергея Тимофеевича Аксакова. Мы оперативно довели Положение о конкурсе до всех центральных детских библиотек республики. Активно участвовали в конкурсе библиотеки 10 муниципальных районов Татарстана: Алькееевского, Актанышского, Бавлинского, Балтасинского, Елабужского, Зеленодольского, Лениногорского, Нурлатского, Пестречинского, Сабинского. В Оргкомитет  по организации конкурса направлено 48 работ из Татарстана. Положительно, что в конкурсе участвовали не только читатели центральных детских библиотек, но и читатели сельских библиотек.  Уже первые публикации  на сайте Оренбургской областной детской библиотеки  с работами детей из Татарстана, вызвало море положительных эмоций и у библиотекарей и у детей. Мы ежегодно проводим конкурсы детского творчества, но одно дело – получить Диплом победителя или участника от Татарстана, и совсем другое – получить признание в другом регионе.  Мы очень рады, что двое детей из Татарстана стали Лауреатами конкурса. Сейчас дети с нетерпением ждут Дипломов победителей,  Дипломы участников и, конечно, книги писателя, к которым они рисовали иллюстрации и на которые они писали отзывы. 

Главное достижение межрегиональных конкурсов – повышение читательской активности детей и подростков: они узнают новые имена, узнают много нового о жизни и творчестве писателей и поэтов, выполняя творческие задания, глубже понимают  тематику произведения, поступки героев. 

Активность наших  детей в аксаковском конкурсе не случайна: Татарстан, наряду с Башкортостаном, Оренбургской и Ульяновской областью имеет честь носить высокое звание «аксаковского места».  Если вы приедете на экскурсию в Казань, то в любом случае посетите Казанский университет. И каждый экскурсовод с гордостью отметит, что здесь в 1805-1807 гг. учился великий русский писатель Сергей Тимофеевич Аксаков. Но Аксаков приехал в Казань много раньше. Откроем произведение Аксакова «Воспоминания». Самые первые строчки: «В середине зимы 1799 года приехали мы в губернский город Казань. Мне было восемь лет». Для Сережи Аксакова, прибывшего из степной глуши и, кроме своего поместья, видевшего доселе только маленькую Уфу, Казань предстала шумным губернским городом, центром которого для него стала первая Казанская мужская гимназия, куда он был определен учиться. Но оторванный от привычной обстановки родительского дома, от привольного деревенского житья, тяжело переживая разлуку с матерью, мальчик заболел острым нервным расстройством. Родные вынуждены были его забрать из гимназии, и лишь год спустя он вернулся в Казань. В гимназии Сергей проучился 3 с половиной года, и ему крупно повезло: в ноябре 1804 года открывается Казанский университет, второй в России после МГУ им. Ломоносова, профессорами которого стали некоторые гимназические учителя, студентами же были назначены старшие воспитанники гимназии, в числе их и С. Т. Аксаков. Причем Аксаков получил студенческий билет  №1 (фамилия на первую букву алфавита). Таким образом,  Аксаков стал  и остался на века первым казанским студентом.       Радость стать из гимназистов студентами была огромна: «Все обнимались, поздравляли друг друга и давали обещание с неутомимым рвением заняться тем, чего нам недоставало, так чтобы через несколько месяцев нам не стыдно было называться настоящими студентами.   Занимались не только днем, но и по ночам. Все похудели, все переменились в лице, и начальство принуждено было принять деятельные меры для охлаждения такого рвения. Дежурный надзиратель всю ночь ходил по спальням, тушил свечки и запрещал говорить, потому что и впотьмах повторяли наизусть друг другу ответы в пройденных предметах.

Учителя были также подвигнуты таким горячим рвением учеников и занимались с ними не только в классах, но во всякое свободное время, по всем праздничным дням. Григорий Иванович читал на дому для лучших математических студентов прикладную математику; его примеру последовали и другие учителя. Так продолжалось и в первый год после открытия университета.

Прекрасное, золотое время! Время чистой любви к знанию, время благородного увлечения!»

Вместе с Аксаковым первыми студентами стали Петр Кондырев, впоследствии профессор исторических наук и первый профессор политической экономии в Казанском университете;  братья Перевощиковы – Дмитрий, в дальнейшем академик, ректор Московского университета и Василий, будущий почетный член Российской АН, профессор российской словесности Казанского, а затем Дерптского университета; Александр Княжевич, ставший в 1858-1862 гг. министром финансов России; известные литераторы братья   Панаевы.    
   В начале 1807 года Аксаков уволился из университета и больше в Казань не возвращался. 

Что дала будущему писателю Казань?     

В Казани сформировались и развились литературные интересы Аксакова.  В развитии литературных способностей гимназистов (в последствие студентов) большую роль сыграл учитель словесности Нигмат Мисаилович Ибрагимов. (Это автор слов песни «Во поле березонька стояла»,  которую все называют русской народной, это автор поговорки «С милым рай и в шалаше» - в действительности  - это строчка из стихотворения Ибрагимова «Русская песня»:

Не ищи меня богатый, 

Ты не мил моей душе

Что мне, что твои палаты – 

С милым рай и в шалаше.

В Казани есть «живой» памятник Ибрагимову – береза с памятной табличкой.)

Под его влиянием в гимназии и университете сложилось целое «литературное товарищество», которое составили братья Панаевы, С. Аксаков, братья Перевощиковы, П. Кондырев и другие. Аксаков  начал писать, а вскоре и печатать свои произведения. Первое стихотворение его помещено было в гимназическом рукописном журнале «Аркадские пастушки». Стихотворение «К соловью» имело успех, и, поощренный этим, С. Т. Аксаков, вместе со своим другом Александром Панаевым  основал в 1806 г. «Журнал наших занятий».     Вот одно из стихотворений Аксакова, опубликованное в «Журнале наших занятий»:
Вчера у ног любезной 
На лире я играл; 
Сегодня в доле слезной 
Я участь проклинал. 
Вчера она твердила, 
Что я кажусь ей мил; 
Сегодня разлюбила, 
Я стал уж ей постыл...

Вскоре молодые поэты почувствовали необходимость объединиться. Это привело к возникновению весной 1806 года "Общества любителей отечественной словесности", которое возглавил Ибрагимов. Членом общества мог быть каждый, кто сочинял или переводил. Каждый вступающий предоставлял свое сочинение или перевод, и только после его обсуждения решался вопрос о приеме в общество. Аксаков был принят в общество в январе 1807 года, представив на суд стихотворение "Зима". Литературное общество было хорошо организованно и вело большую работу. Заседания проводились еженедельно, позже раз в две недели, обсуждались стихи, переводы, трактаты. Деятельность общества представлялась юноше Аксакову очень интересной и содержательной. В общество были вовлечены не только студенты, но и профессора университета. Вскоре о нем узнали и за пределами Казани.

Втрое увлечение Аксакова в Казани  - театр. Первые спектакли,  увиденные Аксаковым на казанской сцене, оказали на него такое сильное воздействие, что он «думал о них и день и ночь и на время потерял всякое желание учиться». Это впечатление было сравнимо, по признанию Аксакова, только с впечатлением от ружейной охоты.    В университете была создана любительская труппа из студентов. Они с успехом ставили комедии Сумарокова и Веревкина. С.Т. Аксаков был организатором этого самодеятельного театра и даже соавтором некоего драматическою сочинения, постановки которого и положила начало театру. Вначале спектакли ставили в одной из маленьких комнат студентов, а потом перенесли сцену в классную комнату. Здесь, в Казани, на сцене университетского театра, который посещали как студенты, так и горожане, Аксаков узнал первый сценический успех. "... Я играл очень много, всегда с блистательным успехом", - вспоминал Аксаков много лет спустя. В основном репертуаре студенческого театра состоял из комедий и мещанских драм. 

Первые опыты сочинений и выступлений в театре сыграли большую роль в творческой жизни Аксакова. Впоследствии он блистал своим сценическим талантом, декламацией  имел большой успех и сделался постоянным чтецом литературных гостиных и самое главное – стал театральным критиком, издав  в 1828-1935 гг.   цикл блестящих театрально-критических статей.

Серьезную роль в упрочении природной наблюдательности  Аксакова,  сыграли лекции молодого профессора кафедры естественной истории и ботаники Карла Федоровича Фукса. Он сумел заинтересовать студентов своим предметом и пробудить интерес к изучению природы, наблюдениям и составлению коллекций. Особый интерес Фукс проявлял к собиранию бабочек.  Под влиянием профессора Фукса вместе со своим другом Александром Панаевым Аксаков  стал коллекционировать бабочек и, по своему обыкновению, увлекся этим занятием до страсти. Не удовлетворенный  сухостью описаний различных пород бабочек в учебниках, Аксаков поправлял и дополнял эти описания на основании собственных наблюдений.   Кстати, в Казани  в овраге на Арском поле (ныне территория  Парка Горького), Сергей поймал редкий экземпляр бабочки, которую до него никому не удавалось обнаружить в этих краях. Считалось, что такой вид есть лишь в отдельных уголках Европы.   Своему профессору, Аксаков   вместе с   Панаевым  привезли два ящика собранных ими бабочек, доставив этим немалую радость.  И о Фуксе,  и о видах бабочек подробно написано в рассказе Аксакова «Собирание бабочек».
Аксаковские места в Казани и Татарстане
1. Здание университета, где Аксаков учился с 1895 по 1807 год, улицы центральной части Казани, где он часто бывал

2. Дом, где он жил со своим воспитателем во время учебы в гимназии не сохранился, хотя  казанцы   пытались в свое время отстоять старинный особняк, украшавший улицу. Сейчас на этом месте на нынешней улице Маркса стоит здание Художественного фонда.  
3. Часть территории Парка Горького, где в свое время Аксаков ловил бабочек
4. Дом на  ул.К.Маркса 27, принадлежавший  сестре  Аксакова Софье Тимофеевне Аксаковой  (по мужу – Глумилиной). Кстати ее дочь Надежда, племянница Аксакова вышла замуж за известного химика Алексея Михайловича Бутлерова.

5. Писатель был в Бавлинском районе Татарстана, и не раз! Свидетельство об этом он оставил в своих "Воспоминаниях" [1856] (глава «Гимназия. Период второй»). Но об этом вам подробнее расскажут сами бавлинцы, присутствующие на мероприятии.

Чтобы подробнее узнать жизнь Аксакова в Казани, нужно читать его «Воспоминания». Никто кроме него не оставил столь подробных, достоверных, эмоциональных  воспоминаний о тех временах (1799-1807 гг.).  Конечно, Аксаков достоин памятника в Казани. Хотя казанцы  принимали  участие в создании памятника для Башкортостана, созданного по проекту белорусского скульптора – он был отлит на казанской заводе. Но нужен и свой памятник в Казани.

 Мероприятия, посвященные великому русскому писателю, проводятся  в библиотеках Татарстана не только в юбилейные годы.

Самое большое число мероприятий посвящается сказке С.Т.Аксакова «Аленький цветочек».

1. Со  сказкой дети знакомятся  на уроках читательской культуры, организуемыми библиотеками для детей младшего школьного возраста, в программе которых выделена тема  «Сказки».  

2. При библиотеках Татарстана, обслуживающих читателей-детей работает 30 клубов любителей сказок и, конечно, дети знакомятся и с «Аленьким цветочком».
 Формы работы на уроках читательской культуры и в клубах сказок – комментированное чтение, театрализованный обзор, литературные игры, викторины. Закрепляются знания творческими занятиями: дети рисуют иллюстрации к книге, готовят театрализованные отрывки по книге, делают поделки.   
3. Сказка «Аленький цветочек» входит в репертуар кукольных театров, театров книги, работающих при библиотеках.
4. «Аленькому цветочку» посвящаются и занятия клубов, кружков творческого развития детей:  «Умелые ручки» (их в республике около 40). «Аленький цветочек» дети делают из бумаги, лепят из пластилина и теста, вышивают мулине и бисером, выкладывают соломкой. 

5. В библиотеках организуются отдельные мероприятия, посвященные знаменитой сказке. Это: выставка-кроссворд «Таинственный цветок», литературная игра «Цветочек аленький», литературно-музыкальный час, игровой обзор  сказки. А еще для углубленной работы с книгой  наши библиотекари предлагали детям   конкурс  «Закладка-загадка». Ребятам предлагалось сделать закладку к сказке Аксакова, написать  на ней вопрос  к  прочитанной  книге, а  следующий  читатель, который взял книгу,  должен  ответить на  вопрос. Поощряются дети, кто больше всего придумал вопросов и те, кто больше на вопросы ответил.
6. Сказка «Аленький цветочек» включена в рекомендательные списки в помощь родителям, организующим семейные чтения.

Сказка – «Аленький цветочек»  - самое спрашиваемое произведение Аксакова в наших библиотеках.

Вторая книга Аксакова, пользующаяся  постоянным спросом – «Детские годы Багрова-внука», которая входит в школьную программу. Жанр мемуара несколько тяжеловат для современных детей, но можно помочь им легче усвоить материал, организовав с помощью современных технических средств презентацию дополнительного материала по теме. Мы надеемся здесь на помощь коллег  из Оренбурга, Ульяновска и Башкортостана, ведь вы располагаете богатым наглядным материалом по теме книги. 

Также библиотеки уделяют внимание Аксакову, как художнику родной природы.  В библиотеках оформляются книжные выставки, книжные полки, проводятся литературно-музыкальные часы: «Проникновенный поэт русской природы», «Певец родной природы», «Чародей слова».  Затрудняет работу отсутствие новых книг. Если для старших подростков в работе с этой темой используется книга «Детские годы Багрова-внука», то для младших школьников и младших подростков нужны отдельные книги по теме.  В нашей библиотеке и детских библиотеках есть книга   Аксакова «Рассказы о родной природе» но напечатана она мелким шрифтом и ее экземпляры уже изрядно поистрепались. Жаль, что к 220-летнему юбилею Сергея Тимофеевича не была переиздана эта книга.

И, конечно, не обойдена вниманием тема «Аксаков и наш край». Мероприятия по теме адресуются в основном старшеклассникам. Это: заочные литературные экскурсии, беседы: «Аксаков в Казани», «Первый студент Казани», «Аксакова читаем, любим, помним».

Каждая библиотека – участник межрегионального семинара располагает богатым опытом в продвижении книг Сергея Тимофеевича Аксакова.  И у нас есть предложение:  издать совместный сборник (можно в электронном виде) со сценариями о жизни и творчестве Аксакова. Для этого нужно выбрать координатора – одну из республиканских (областных) библиотек, определить срок, до которого нужно отправить в ее адрес лучшие сценарии, презентации по продвижению книг Аксакова в электронном виде. Этот сборник позволит сделать работу по популяризации книг Аксакова более разнообразной, интересной. Аксаков не только достояние Поволжья и Урала, это классик русской литературы и наш сборник будет пользоваться спросом у  коллег из других библиотек. Это будет достойный вклад к юбилею Сергея Тимофеевича.
Ильясова Люция Шарифьяновна,
заместитель директора Национальной 

библиотеки имени Ахмет-Заки Валиди

Республики Башкортостан

Башкортостан в судьбе и творчестве Аксакова

Если задуматься основательно, то, безусловно, приходишь к выводу, что творчество Сергея Тимофеевича Аксакова существует в душе каждого, кто знаком с миром отечественной прозы, учитывая, что творчество нашего земляка восприняли и приняли великие русские и зарубежные эксперты. 

Русский писатель и общественный деятель, литературный и театральный критик, мемуарист, автор книг, отец известных русских писателей и общественных деятелей-славянофилов, член-корреспондент Императорской Санкт-Петербургской Академии наук. И это всё о Сергее Тимофеевиче Аксакове. 

Аксаков – изумительный психолог отроческой души. Он обладал каким-то непостижимым даром изображать природу и человека слитно, в неразлучном единстве. Значение Сергея Тимофеевича как писателя-мемуариста переросло не только общественные рамки, но даже и государственные. Имя нашего земляка приобрело мировую известность как писателя-реалиста, как большого знатока и ценителя сокровищ русского языка: его книги переведены на многие языки: польский, болгарский, немецкий, английский, чешский, датский и другие. 

В истории нашей отечественной литературы наш земляк занимает видное место. Его книги обладают удивительной силой нравственного воздействия, которая позволила им стать лучшим средством воспитания человека в человеке. А воспитание, безусловно, начинается с младых лет. 

Сергей Тимофеевич, сын Тимофея Степановича Аксакова, прокурора уфимского земского суда, принадлежащего к небогатой, но старинной дворянской семье, и Марии Николаевны Зубовой, дочери помощника оренбургского наместника, родился в Уфе 20 сентября 1791 года.

Детство Сережи Аксакова прошло в этом чудесном благословенном краю. Уфа находится на широте Рязани и Смоленска, поэтому башкирский пейзаж напоминает среднерусский: те же сосна, ель, ива, калина, черные леса - дуб, осина, береза. В своих произведениях С.Т.Аксаков дал яркое, эмоциональное описание красоты природы Башкирии, ее жителей.

Уроженец Уфы С. Т. Аксаков (1791 – 1859) особенно много писал о Башкирии. Детство его прошло в Башкирии, и в последующие годы он был тесно связан с родным краем. В двух трилогиях – охотничьей («Записки об уже​нье рыбы», «Записки ружейного охотника Оренбургской губер​нии», «Рассказы и воспоминания охотника») и автобиографиче​ской («Семейная хроника», «Детские годы Багрова-внука», «Вос​поминания») Аксаков дал превосходное описание башкирской природы и реалистически отразил быт провинциального русского дворянства.

Написанная на материале семейных преданий, рассказов отца и матери, «Семейная хроника» начинается с повествования о том, как дедушке Багрову (его прототип – дед самого писателя) стало тесно в своих поместьях Симбирской губернии, и он переселился в Башкирию. Писатель показал, как огромные земельные угодья приобретались у башкир помещиками и заводчиками за угощение, за «два-три жирных барана». В произведениях Аксакова большое внимание уделяется описанию социальных отношений. Писатель показывает жизнь и нравы жителей Уфы, дает правдивые картины быта помещиков-крепостников. Именно на «фактическую правду мемуаров Аксакова» обратили внимание Чернышевский и Добролюбов.

Непревзойденный мастер в описании природы, Аксаков не был равнодушным созерцателем красивого пейзажа: писатель показал, каким резким контрастом на фоне пышной природы казались «ис​худалые, как зимние мухи, башкирцы» и их «наполовину пере​дохшие от голода табуны и стада». Несмотря на то, что Багров имел немало положительных качеств, он, как и всякий помещик, привык к неограниченной власти, был жесток с крестьянами и дворовыми и требовал безропотного повиновения всех членов своей семьи. С беспощадной правдивостью пишет Аксаков об обычаях уфимского дворянства XVIII века: «В те времена в Уфим​ском наместничестве было самым обыкновенным делом покупать киргизят и калмычат обоего пола у их родителей и родственников; покупаемые дети делались крепостными слугами покупателя».

В «Детских годах Багрова-внука» много страниц посвящено изображению дворянских поместий. Вот как описывает Аксаков имение отца: «Превосходная земля с лишком семь тысяч десятин, в тридцати верстах от Уфы по реке Белой, со множеством озер, из которых одно было длиною около грех верст, была куплена за не​большую цену». Не умалчивает автор и о том, что с этой земли согнали две деревни, чтоб сделать её дворянским поместьем. Правдиво изобразил Аксаков самодура-помещика Куролесова (его реальный прототип – Куроедов), который издевался над крепост​ными, избивал и безнаказанно убивал их, придумывая специаль​ные орудия пыток. Имение помещика находилось в нынешнем Белебеевском районе Республики Башкортостан, недалеко от же​лезнодорожной станции Аксаково.

Но во всем этом крае - огромная чрезмерность - в широте полей, в густоте трав, в богатстве лесов птицей, вод - рыбою. В мае 1830 года в Москве С. Т. Аксаков писал о Башкирии: 

В наш дикий край лечу душою: 
В простор степей, во мрак лесов, 
Где опоясаны дугою 
Башкирских шумных кочевьев, 
С их бесконечными стадами – 
Озера светлые стоят,   

Где в их кристалл с холмов глядят
Собравшись кони табунами... 
Или где катится Урал
Под тению Рифейских скал! 
Обильный край, благословенный!.. 
Хранилище земных богатств!..

Аксаковский фонд 
(Башкирское отделение Международного фонда 
славянской письменности и культуры)
В 1992 году группой писателей, художников, предпринимателей, руководителей предприятий был создан Аксаковский фонд как структурное подразделение Международного фонда славянской письменности и культуры, который своей целью поставил восстановление Аксаковских мест в Башкирии, пропаганду творческого наследия семьи Аксаковых, связь со славянскими странами, где свято имя Аксакова, и Русским Зарубежьем. Фонд возглавил известный писатель и общественный деятель, вице-президент Международного фонда славянской письменности и культуры, секретарь Союза писателей России Михаил Чванов, который продолжает руководить им и по сей день.

С самого начала своего существования Аксаковский фонд сотрудничает с Мемориальным домом-музеем С.Т. Аксакова в Уфе, поскольку основные программы их тесно связаны. Инициативы Аксаковского фонда были поддержаны Указами Президента Республики Башкортостан. Аксаковский праздник, традиционно отмечающийся из года в год, стал международным и, по общему признанию, одним из самых ярких и многонациональных праздников нынешней России. 

Аксаковы, олицетворяя собой русскую православную Россию, счастливым образом соединили в себе славянскую и тюркскую кровь, они не случайно родились на стыке Европы и Азии, на стыке Православия и Ислама, они выразили собой истинную суть евразийства России. Поэтому членами правления Аксаковского фонда являются архиепископ Уфимский и Стерлитамакский Никон и Верховный муфтий России Шейх-уль-Ислам Талгат Таджуддин. 

По общему признанию, Аксаковский фонд внес огромный вклад в дело межнационального и межконфессионального согласия в республике. По его инициативе Указами Президента РБ в Уфе восстановлен Аксаковский сад, создана Аксаковская гимназия, которая поддерживает тесные контакты с Аксаковской гимназией в Болгарии в г. Пазарджик, учреждена Всероссийская литературная премия им. С.Т. Аксакова, Уфимским горсоветом учреждены четыре Аксаковские студенческие стипендии, создан уникальный в своем роде Аксаковский историко-культурный центр «Надеждино» под Белебеем, где восстановлена усадьба семьи Аксаковых, православный храм, построен пруд, при центре работает воскресная школа и школа народных ремесел.

Литературная премия имени Сергея Аксакова
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	Премия имени Сергея Аксакова была учреждена правительством Башкирии в 1996 году по предложению Международного фонда славянской письменности и культуры, Союза писателей России и Союза писателей Башкирии. Она вручается раз в три года российским писателям, публицистам и литературным критикам за создание высокохудожественных произведений, проникнутых любовью к родной земле, большой вклад в развитие духовно-нравственных традиций российской литературы, патриотическую общественную деятельность. Ее лауреатами стали известные писатели Василий Белов, Валерий Ганичев, Михаил Чванов, Валентин Распутин, Станислав Куняев, Анатолий Генатулин.

Цель премии - дальнейшее развитие многонациональной культуры России, укрепление единства её народов. 


Лауреаты литературной премии имени Сергея Аксакова

1996 год - Василий Белов
«За создание высокохудожественных произведений, проникнутых любовью к родной земле, большой вклад в развитие духовно-нравственных традиций российской литературы и многолетнюю патриотическую общественную деятельность».
2000 год - Валерий Ганичев
«За цикл исторических произведений и публицистику последних лет, активную общественную деятельность, которая соответствует высоким художественным и духовно-нравственным традициям русской литературы».  
2002 год - Михаил Чванов
«За большой вклад в развитие духовных и нравственных традиций российской литературы, активную общественную деятельность по возрождению культурного наследия».
2005 год - Валентин Распутин
«За создание высокохудожественных произведений, проникнутых любовью к родной земле, большой вклад духовно-нравственных традиций российской литературы и многолетнюю патриотическую общественную деятельность». 
2008 год - Анатолий Генатулин
«За значительный вклад в развитие современной литературы, сохранение и укрепление единого литературно-эстетического пространства, духовных нравственных традиций многонациональной России, утверждение идеалов к родной земле и ее народам». 
 2008 год - Станислав Куняев 

«За значительный вклад в развитие современной литературы, сохранение и укрепление единого литературно-эстетического пространства, духовных и нравственных традиций многонациональной России, утверждение идеалов любви к родной земле и ее народам».
 Станислав Скворцов

Песня на стихи С. Скворцова «В Надеждино звонят колокола» стала традиционным украшением, своеобразным гимном Международного Аксаковского праздника. Скворцов известен и как поэт–лирик.

Мемориальный Дом-музей С.Т. Аксакова
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Мемориальный Дом-музей С.Т. Аксакова (филиал Национального музея Республики Башкортостан), представляющий собой образец деревянной архитектуры конца XVIII века, располагается в живописном месте старого города на берегу р. Белой. Дом построен из уральской лиственницы, до настоящего времени сохранилось анфиладное построение комнат. Здесь с 1795 по 1797 год проживала семья писателя. Как «родовое гнездо» уфимский дом Аксаковых известен европейскому читателю по книге С.Т. Аксакова «Детские годы Багрова-внука» в переводе Джеймса Даффа (1916 г.). 

Экспозиция мемориальной части Аксаковского музея, воссоздающая интерьер второй половины XVIII века, знакомит с историей Уфы и Уфимского наместничества, а также с «семейной хроникой» Зубовых-Аксаковых, показывая, как городское окружение, семья и быт формировали духовный мир писателя. В литературной экспозиции дома-музея представлены материалы, рассказывающие о казанском ученическом периоде жизни С.Т.Аксакова, его театрально-критической деятельности, о творчестве писателя в контексте русской литературы XVIII-XIX веков, его ближайшем окружении. Один из разделов экспозиции посвящен жизни и деятельности Константина и Ивана Аксаковых - идеологов славянофильства. В литературно-музыкальной гостиной воспроизведен интерьер губернаторского дома второй половины XIX века. Документальные материалы этого зала связаны с деятельностью сына Сергея Тимофеевича Аксакова - Григория, который в середине 60-х годов был губернатором Уфимской губернии.

Дом-музей С.Т. Аксакова
До открытия музея в этом здании размещалась библиотека профсоюза работников просвещения. С конца 1980-х гг. началась реставрация, которая проходила под контролем автора архитектурного реставрационного проекта З.М. Хатмуллиной. Художественно-экспозиционный проект выполнили московские художники-архитекторы Е.Н. Лаврова и B.C. Таукина. Сбор экспонатов, изобразительного и литературного материала был осуществлен сотрудниками музея Э.Д. Терегуловой и Т.Е. Замятиной. И в 1991 году, объявленном по инициативе международной организации ЮНЕСКО» «годом Аксакова», к 200-летию со дня рождения писателя музей распахнул свои двери для посетителей.

Музейный фонд насчитывает 1583 предмета хранения. За эти годы Мемориальный Дом-музей Сергея Тимофеевича Аксакова стал известным общественно-культурным центром не только в Уфе и Башкирии, но и далеко за пределами России, прежде всего как центр Международного Аксаковского праздника. Ежегодно музей организует Аксаковские дни, научные чтения, выставки, литературно-музыкальные вечера, камерные концерты старинной и классической музыки, праздники масленицы и рождества.Дом-музей С.Т. Аксакова
Уникальная обстановка и атмосфера Мемориального Дома-музея является подтверждением того особого положения, которое он занимает среди других «аксаковских мест», неразрывно связанных с именем замечательного русского писателя XIX века Сергея Тимофеевича Аксакова.

Аксаковский праздник
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Аксаковский праздник проводится накануне дня рождения писателя С.Т. Аксакова - 1 октября. Первый - был проведен в 1991 году, объявленном по инициативе Международной организации «ЮНЕСКО» Годом Аксакова. Мероприятия проходят по всей республике, однако основными местами праздничного действа являются города Уфа, Белебей и их районы. 

В доме-музее С.Т. Аксакова в эти дни проходят Аксаковские чтения, открываются выставки, звучит музыка. В Аксаковской гимназии г.Уфы почетные гости праздника традиционно проводят Аксаковский урок. Один раз в два года проводятся научные аксаковские конференции, по результатам которых за эти годы издано четыре сборника. 

Сад имени С.Т. Аксакова приглашает гостей на концерт и театрализованное представление по сказке С.Т. Аксакова «Аленький цветочек». В микрорайоне Шакша проходит концерт детских творческих коллективов. Торжественный вечер в Аксаковском народном доме (ныне Башкирский государственный театр оперы и балета) завершает праздничную программу в Уфе. Здесь вручается Литературная премия имени С.Т. Аксакова, учрежденная Указом Президента РБ в 1996 году, четыре студенческие аксаковские стипендии, учрежденные уфимским Горсоветом, объявляются имена дипломантов Аксаковского фонда.
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Аксаковский праздник
Затем торжества перемещаются в Аксаковский историко-культурный центр «Надеждино», где проходит служба-панихида по Аксаковым, гости знакомятся с музеем семьи Аксаковых и продолжают закладку усадебного парка. Также в г. Белебее открывается ряд художественных выставок и проходит торжественный Аксаковский вечер.

На следующий день гости через всю республику едут в с. Зубово (бывшее имение деда С.Т. Аксакова), где проходит большой фольклорный праздник с участием местных жителей. Как мы видим, этот праздник охватывает огромную часть республики.

На праздник приезжают гости из Болгарии, Сербии, Польши, Франции, Англии, Австралии, Италии, Японии, Латвии, Белоруссии, Сирии, Китая, многих регионов России, и все бывают удивлены многонациональностью и красочностью праздника, гостеприимством жителей Башкортостана. Федеральные и республиканские власти также уделяют Аксаковским дням большое внимание. Мероприятия финансируются примерно на треть Правительством Республики Башкортостан, остальные средства изыскиваются Аксаковским фондом, который существует и осуществляет свои программы исключительно на благотворительные средства.

За эти годы, начиная с 1991 г., Аксаковским Фондом и музеем было проведено двенадцать Аксаковских праздников, которые сразу же приобрели статус международных. Благодаря этим мероприятиям, деятельности Дома-музея С.Т.Аксакова и Аксаковского фонда имя писателя возвращается из многолетнего забвения в литературный и исторический контекст России.

Премия имени С.Т. Аксакова
В 1998 году Уфимский городской Совет учредил Аксаковские стипендии для студентов высших и средних специальных учебных заведений. А в 2006 году – в связи с вступлением в силу 131 Федерального закона и обретением Уфой статуса городского округа – решением Совета вместо стипендий была учреждена Премия имени Аксакова за студенческие работы, пропагандирующие творчество Аксакова (размер Премии – пять тысяч рублей).

Соискателям студенческой Аксаковской премии необходимо особенно серьезно и кропотливо трудиться над своими проектами. Конкуренция! Уровень подаваемых на конкурс работ с каждым годом все выше. 

Наиболее активное участие в данном конкурсе обычно принимают студенты Уфимской государственной академии экономики и сервиса и Башкирского государственного педагогического университета. Среди номинантов также студенты: Башкирского государственного университета, Уфимского авиационного университета, Башкирского института социальных технологий, Уфимского юридического института МВД России. Конкурсная комиссия обычно принимает во внимание в первую очередь актуальность и новизну идей и их воплощение, а также верность традициям аксакововедения, воспитательное начало и гуманистическую направленность конкурсных работ. Как основополагающий отмечается фактор творческой оригинальности. 

Интересный факт в истории конкурса – это то, что победителями, начиная с 2007 года, каждый год становятся Иван и Алёна Мельниковы. Эта творческая семья сложилась четыре года назад как раз во время подготовки к конкурсу – тогда оба были ещё студентами. Налицо реальное воплощение идей укрепления семьи, ответственности за близкого человека, заложенных в творчестве Аксакова! А их сыну Алексею сейчас уже три года. 

К настоящему времени около ста участников стали аксаковскими стипендиатами и лауреатами престижной молодежной награды. 

В начале 2011 года Советом городского округа город Уфа решено увеличить суммы за каждую номинацию до десяти тысяч рублей и ввести право Президиума Совета поощрять научных руководителей, под руководством которых конкурсанты неоднократно были удостоены Премии имени Сергея Аксакова. 

Аксаковский студенческий бал
Впервые аксаковский студенческий бал прошел в 2007 году на театральном факультете Уфимской государственной академии искусств, вызвав большой общественный резонанс. В 2008 году проводится в Городском дворце культуры. В 2009, 2010 годах Аксаковский бал состоялся в Башкирском государственном театре оперы и балета. В этом году его проведение также планируется провести в театре (бывшем Аксаковском народном доме). 

Русская лапта

В рамках проведения Аксаковских дней спортивные соревнования по русской лапте впервые прошли в 2009 году. В этом году их проведение предполагается 20-23 сентября. Участниками соревнований станут студенты высших и средних специальных учебных заведений. Организаторы: Совет городского округа город Уфа Республики Башкортостан, Комитет по физической культуре и спорту Администрации городского округа город Уфа РБ. 

В Уфе, в парке имени С.Т.Аксакова установлен памятник Аленькому цветочку. Волшебный цветочек полностью сделан из металла. На «стебле» цветка расположено сердце с отпечатками ладоней, чтобы, приложив к ним руки, любящие пары, таким образом, скрепляли свои чувства, и чтобы их никогда не покидало счастье», – говорит автор проекта Наиля Майорова.

Латыпова Лилия Вахитовна,  заведующая 

центральной детской библиотекой 

МУ ЦБС Бавлинского муниципального 
района Республики Татарстан

Сергей Тимофеевич Аксаков – певец родной природы
Сергей Тимофеевич Аксаков, один из лучших российских писателей, краевед, певец русской природы. Аксаков первым в русской литературе и одним из первых в мире с тревогой и болью высказался об экологическом будущем человечества: только в единстве с природой, в гармонии с ней, а не в противоборстве возможен нравственный человек.

Сергей Аксаков замечательно описал наш прекрасный край. Об этом помнят и в Башкортостане, и в Оренбуржье, и в Ульяновске, и, конечно же, в Татарстане. И, конечно же, помнят и бавлинцы.

Аксаков в Бавлах бывал - не раз! На Бавлинской земле жили две тетки писателя - Александра Степановна и Евгения Степановна. Недалеко от Бавлов («в семи верстах») есть деревня Александровка, которая входила в имение Александры Степановны с 26 августа 1977 года. В книге «Семейная хроника» есть строки, посвященные нашей Александровке. «Итак, через день назначено было ехать к Александре Степановне, и она с своим башкиролюбивым супругом отправилась накануне в свою Каратаевку…Домишко у любителя башкирцев был несравненно хуже нагатинского дома: маленькие, темные окна прежде всего бросались в глаза, полы были неровны, с какими-то уступами, множеством дыр, проеденных крысами, и так грязны, что их и домыться не могли…Деревня  Каратаевка была поселена вдоль по скату, на небольшой, из родников состоящей, речке, запруженной в конце селенья и поднимавшей мельницу на один постав». (С.Т. Аксаков 4 отрывок из «Семейной хроники», «Молодые в Багровее», стр.159-162, М: «Худ.ли-ра»,1973)

Вторая тетка была крестной матерью Сергея Тимофеевича. К ней Сергей Тимофеевич заезжал как крестник и как человек, любящий свою тетю. О ней у писателя есть замечательные строки в книге «Воспоминания» в главе «Гимназия. Период  второй» он упоминает, что она проживала на реке Бавле: «…тетка моя Евгения Степановна выходила замуж, и через несколько дней назначена была свадьба. Евгенье Степановне стукнуло уже сорок лет, но она была очень свежа и моложава;… У Евгении Степановны в семи верстах от ее сестры Александры Степановны находилась деревушка из 25 душ, при ней маленький домик, сколоченный из двух крестьянских срубов, на родниковой речке Бавле, кипевшей форелью (уголок очаровательный!), и достаточное количество превосходной земли со всякими угодьями, купленной на её имя у башкирцев за самую ничтожную цену, о чем хлопотал деверь ее И.П. Кротков. (Увы! Земля эта отошла после многолетней тяжбы с соседственной Бавлинской тюбой башкирцев, которые доказали, что они настоящие вотчинники. Бедная моя тетушка купила неподалеку девятьсот десятин  и должна была перевесть свою деревушку и перенесть усадьбу… Так живо представилась мне жизнь Угличининых, что хочется поговорить о ней….Домик их блистал опрятностью и чистотою, привлекал уютностью, дышал спокойствием, тишиной, счастием… В маленьких комнатах у Евгеньи Степановны росли и стручковое дерево, и финик, и виноград от косточек изюма, и другие растения, требующие тепличного содержания. Как будто в воздухе было нечто успокоительное и живительное, отчего и животному и растению было привольно и что заменяло им, хоть отчасти, дикую свободу или природный климат…Вместе ходили они по грибы и по ягоды, вместе ловили чудную форель в своей речке и вместе радовались всякой удаче… Но, боже мой, что делалось с ними, если кто-нибудь из них захварывал! Тут только сказывалось вполне эта взаимная, глубокая и нежная любовь, которую в обыкновенное время не вдруг и  заметишь…Но я удержусь от дальнейших подробностей, которые завели бы меня далеко. Скажу только, что впоследствии, заезжая иногда в этот уединенный уголок и посмотря несколько часов на эту бесцветную, скромную жизнь, я всегда поддавался ее впечатлению и спрашивал себя: не здесь ли живет истинное участие  человеческое, чуждое неразрешимых вопросов, неудовлетворяемых требований, чуждое страстей и волнений?» (С.Т.Аксаков Гимназия. Период второй, стр. 602-605, М: «Худ.лит-ра»,1973). Из замечательных книг Аксакова встает образ прекрасной Бугульминско – Белебеевской возвышенности, на которой живем мы, бавлинцы. 

В городском краеведческом музее хранятся материалы о  пребывании аксаковского семейства на Бавлинской земле  и документ о купле земли у башкирской общины.

Известный русский химик А.М.Бутлеров в 1851 году женился на Надежде Михайловне Глумилиной, племяннице С. Т. Аксакова (она дочь сестры Аксакова Сонечки). Бутлеров много внимания уделял практическим вопросам сельского хозяйства, садоводству, пчеловодству, он на Бавле поставил спиртзавод.

Члены клуба «Страницы истории» при городском краеведческом музее, преподаватели-литераторы, работники библиотеки и городская интеллигенция выступили инициаторами установки памятного знака писателю. Сейчас рассматриваются варианты проекта памятного знака. 

Мы разместили в Интернете на сайте Бавлинской центральной библиотеки небольшой фотоальбом, посвященный аксаковским местам в Бавлах…

В 2009 году к 150-летию со дня смерти Сергея Аксакова отделом библиографии и автоматизации МУ ЦБС Бавлинского муниципального района  РТ, совместно с краеведом Новиковой Ольгой Викторовной, был составлен дайджест «Сергей Тимофеевич Аксаков: "На родниковой речке Бавле, кипевшей форелью..."».  

Учитель русского языка и литературы (ныне пенсионерка), член клуба «Страницы истории» при городском краеведческом музее, член клуба любителей русской поэзии «Вдохновение» при Бавлинской Центральной библиотеке, и исследовательница творчества С.Аксакова Ольга Викторовна Новикова провела много встреч с учащимися школ, детских садов рассказывая о писателе.   С рассказом об аксаковских местах в Бавлах выступила в школах № 2, 3, 6, 7, Доме школьников, центральной детской библиотеке; в детских садах «Ласточка», «Ромашка», «Алёнка», «Алсу», «Рябинка» (об Аксакове и его сказке). Сделала фотографии аксаковских мест в Бавлах, музея - заповедника в Аксаково, музея семьи Аксаковых в Надеждино.

Сотрудники детского сада «Ромашка» во дворе у себя сделали из природного материала сценку из сказки «Аленький цветочек».

С 21 марта по 28 марта  2011 года в ЦДБ прошла «Неделя  С.Т.Аксакова». Целью которой было: познакомить с детством, основными творческими этапами жизни С.Т.Аксакова, показать влияние народного творчества на писателя; привить учащимся любовь к вдумчивому чтению, внимание к слову, вызвать радость от общения с книгой; развивать логическое мышление читателей, стимулировать воссоздающее воображение, отработка навыков выразительного чтения; прививать любовь к русской классической литературе, пробудить интерес к творчеству С.Т.Аксакова, воспитывать чувство гордости за родную землю, давшую миру таких талантливых людей.

Провели беседы, информационно-познавательные часы, литературные игры, конкурсы, викторины, загадки. Дети с большим интересом, внимательностью и знанием отвечали на все вопросы.
 С детьми начальных классов городских школ провели литературную игру «Рассказы ключницы Пелагеи». Всего участвовало более 160 детей. 

Обзор книжной выставки «Рассказы ключницы Пелагеи», на выставке были представлены книги писателя, отзывы его соотечественников. Всего представлено на выставке 44 экз.книг, выдано 36 экз.книг.

Выставка народно-прикладного искусства эпохи С.Т. Аксакова. Дети познакомились с  обрядами, традициями и народным бытом того времени. Библиотекари в интересной, познавательной форме рассказали о каждом экспонате выставки.

Для дошкольников организовали громкое чтение сказки «Аленький цветочек», просмотр одноименного мультфильма. 

 С 15 июня по 1 августа 2011 г. в Бавлинском районе проводился районный творческий конкурс «Аленький цветочек», посвященный 220-летию со дня рождения русского писателя С.Т.Аксакова.  Был объявлен конкурс рисунков и отзывов по произведениям С.Т. Аксакова. В конкурсе принимали участие дети города и района до 15 лет. На конкурс было представлено  38 работ.

Оргкомитет по проведению конкурса рассмотрел все представленные работы, лучшие работы были отобраны для участия в межрегиональном творческом конкурсе «Аленький цветочек», посвященном 220-летию со дня рождения русского писателя С.Т.Аксакова.

При отделе обслуживания в центральной библиотеке, многие годы работает клуб любителей русской поэзии «Вдохновение». Одно из своих занятий они посвятили изучению жизни и творчества С.Т. Аксакова «Добрый волшебник». Красочно была представлена «Бугульминская ярмарка», на которую приезжал Сергей Тимофеевич с тетушкой Евгенией Степановной, которая жила в «уголке очаровательном, в деревушке на родниковой речке Бавле». Был показан видеоролик по творчеству писателя, который создали сотрудники отдела молодежи города совместно с библиотекарями. 

Центральная детская библиотека организовала эксурсионную поездку с воспитанниками приюта «Семья», где побывали в Белебее. Ребята посетили краеведческий музей, Аксаковский историко-культурный центр в селе Надеждино, увидели многие достопримечательности старинного города. Также организовываем поездку в музей – усадьбу в Аксаково с самыми активными лучшими читателями города.

В день открытия памятного знака С.Т.Аксакову преподаватели, туристы-краеведы, спортсмены, активные пенсионеры города отправляются в пеший поход по местам С.Аксакова (Бавлы – с. Александровка).

Клопкова Ольга Васильевна, заведующая 
сектором по краеведческой работе 
Ульяновской областной библиотеки 
для детей и юношества имени С.Т.Аксакова
Мастер-класс 

по организации и проведению игры-путешествия 

по книгам С.Т. Аксакова

Читали ли вы книги С.Т. Аксакова? Насколько они современны? Любят ли их читать дети? Мы хотим поделиться с вами опытом работы по книгам С.Т. Аксакова. Как современные мультимедийные средства могут помочь заинтересовать юных читателей и показать, что эти книги востребованы по сей день. 

Мы выбрали одну из главных литературных тем творчества С.Т. Аксакова – тему природы. Отобрали его произведения, в которых он писал о природе родного края: «Записки об уженье рыбы», «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии», «Рассказы о родной природе» (это книга, где собраны отрывки из разных произведений Аксакова) и разработали комплексное мероприятие ко Дню памяти С.Т. Аксакова (12 мая) «Ухожу я в мир природы». 
Подготовка к этому мероприятию началась за месяц до его проведения. 

1. Библиотекой были подготовлены, изданы и распространялись среди читателей памятная закладка с рекомендательным списком литературы и буклет с информацией о жизненном и творческом пути писателя с одноимённым названием «Ухожу я в мир природы» 

2. Была организована и работала книжно-иллюстративная выставка, в которой были представлены:
а) литературное творчество С.Т. Аксакова;
б) аксаковские места России;
в) Аксаковы в Симбирском крае.

3. Дети под руководством учителя читали одно из произведений С.Т. Аксакова: «Записки об уженье рыбы», «Рассказы и воспоминания охотника о разных охотах», «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии», очерк «Собирание бабочек», «Детские годы Багрова-внука», сказку «Аленький цветочек» и рисовали картины по прочитанным произведениям на тему природы, иллюстрируя наиболее понравившиеся фрагменты, связанные с описанием мира природы. Дети читали и выбирали для себя  стихи С.Т. Аксакова, которые подготовили к мероприятию.

Итоговое мероприятие начинается с выступления детей, которые читали стихи С.Т. Аксакова; представляли свои рисунки, выразительно зачитав отрывки из книг С.Т. Аксакова, по которым эти работы выполнены.

Ведущий рассказывает об увлечении С.Т Аксакова природой.


      «Мультимедийная игра-путешествие по книге

«Записки ружейного охотника»
 
Инвентарь: 
- книга С.Т. Аксакова «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии»; 
- две книги С.Т.Аксакова «Рассказы о родной природе»;

- электронная презентация по книге «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии». Если презентации нет, или нет возможности её демонстрировать, то можно заменить фотографиями птиц, природных пейзажей.

В самой игре дети будут активно пользоваться книгой «Рассказы о родной природе», а не книгой «Записки ружейного охотника», потому что в рассказах собраны сокращенные отрывки из произведений Аксакова, самые лучшие и адаптированные к возрасту средних школьников. Перед началом работы по книге ведущий рассказывает об увлечении Аксакова охотой  и обращает внимание на такое качество, как наблюдательность. При этом рассказывает о том, что писатель, написавший эту книгу, был слепым человеком и опирался только на свою память и наблюдательность. Это замечание важно еще и потому, что в процессе работы ребята тоже должны будут продемонстрировать свою наблюдательность. Поэтому эта установка важна.

Мы предлагаем участникам мастер-класса подробнее познакомиться с мультимедийной игрой-путешествием.  По ходу я буду давать комментарии. Само путешествие состоит из четырех этапов.

Первый этап: «Птичий парад». 
Здесь мы знакомимся с теми птицами, которых описал Аксаков. Это такие знакомые, но с удивительными названиями птицы. «Птичий парад» проходит в быстром темпе, но при этом дается установка на то, чтобы дети внимательно рассматривали этих птиц, потому что позже им зададут о них вопросы, позволяющие выяснить, насколько они наблюдательны.

Второй этап: викторина. 
Для каждого из четырех туров викторины приглашается «диктор», который будет выразительно зачитывать описание птицы по книге Аксакова «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии». Задача участников угадать, птица под каким номером имеется в виду. Описание птиц даётся на отдельном листе. Если участники ещё не умеют хорошо читать, описание зачитывает вслух сам ведущий. После описания птицы участники слушают её голос. 

 Оставшаяся четвёртая птица в каждом туре викторины       участвовала в «птичьем параде». Участникам предлагается проверить свою наблюдательность и вспомнить её название. Если они затрудняются с ответом, можно увидеть её название, кликнув на фотографии. И ещё раз  кликнув,  можно вернуться назад.

Третий этап: игра «А верите ли вы?» 
 С.Т. Аксаков в своей книге подробно писал о своём отношении к охоте, делился своими наблюдениями и знаниями о животных и растениях. Задача участников – согласиться или не согласиться с высказываниями, сказав «да» или «нет» (верю-не верю). После того, как дети высказывают свое мнение, они сразу же видят ответ и комментарии к нему. Всё это цитаты из книги Аксакова.

Четвёртый этап: игра «Озвучь картину!» или «Мастер дубляжа». 
Участникам предлагается выступить в роли мастера дубляжа. Это профессия человека, который озвучивает фильмы. Его голос звучит за кадром. Участникам будет предложена картина, которую нужно озвучить, найдя подходящее описание в книге С.Т. Аксакова «Рассказы о родной природе». В качестве подсказки будет дан номер страницы. Для описания каждой картины приглашаются два человека. Кто быстрее и точнее найдет подходящее описание, зачитает его выразительно вслух, тот и выиграет. Это может быть абзац, всего несколько предложений, но они должны наиболее выразительно отражать картину. 

Соревноваться дети очень любят. Они стараются быстрее найти отрывок. Поэтому необходимо еще сделать установку, чтобы они читали выразительно, как диктор или мастер дубляжа.

В завершении игры-путешествия ведущий говорит, что автор этой книги был не только охотником, но и рыболовом, собирателем бабочек, грибником. Всё это он называл одним словом – охотник! (от слова «охота», т.е. состоянье человека, который что-либо хочет; хотенье, желанье, наклонность или стремленье). У каждого человека есть увлечения, которые приносят радость и ему и его родным и близким людям.
Участники мероприятия много узнают о писателе С.Т. Аксакове, его книгах, посвящённых природе. Но, вероятно, у них останутся ещё вопросы. Поэтому мы раздаём им памятные закладки со списком литературы, которую можно взять и почитать в библиотеке, а также мы раздаём буклеты самым активным участникам. 

Создавая эту электронную презентацию, мы  хотели, чтобы она была «живой», как сама природа. Как добиться этого? Этому способствуют такие технические эффекты, как анимационные картинки, звуки живой природы, разнообразные природные пейзажи, анимация самого текста. Чтобы это не было статично, скучно. Ведь, когда мы встречаем в книге описание природы, зачастую переворачиваем страницу, не читая. Мы хотели показать, что Аксаков писал о природе так, что это вообще не может быть скучным и неинтересным. 

Селиванова Светлана Ивановна,
заведующая отделом обслуживания

детей младшего возраста Оренбургской

областной детской библиотеки

Круг чтения Сережи Багрова (Аксакова)
Что читают нынешние дети? Детское чтение – это тема, которая не может не волновать учителей, родителей, библиотекарей.

 Сошлюсь, прежде всего, на исследования Российской государственной детской библиотеки (РГДБ). Здесь находится единственный в России центр изучения детского чтения, проводящий массовые социологические опросы, последний из которых относится к 2002 году.

Сотрудники РГДБ  обобщили и проанализировали материалы, собранные столичными и региональными коллегами. Их основной вывод заключается в том, что “в начале XXI века дети, действительно, читают «не то» и «не так», как предыдущие поколения. Однако они, безусловно, читают... но иначе, чем раньше, а также далеко не те произведения, которые были любимы и популярны у их родителей, и особенно их дедушек и бабушек”2. 

Детское чтение меняется.  Мы еще помним  советские  лозунги : «Россия - самая читающая страна в мире». В 2000 году Россия впервые приняла участие в международном исследовании знаний учащихся: по навыкам чтения наши школьники оказались на 28 месте среди 32 индустриально развитых стран.
Социологи говорят: идёт процесс смены моделей чтения5. 

Прежняя модель детского чтения (её ещё называют литературно центристской”) просуществовала более века. Именно этой модели придерживаются многие взрослые, в том числе и учителя. 

Что характерно для этой старой модели? Если говорить коротко, то это, конечно же, «любовь к чтению».  Под этим подразумевается высокий статус чтения, престиж в обществе «человека читающего», сравнительно небольшая доля «чтива» в общем репертуаре чтения, наличие домашней библиотеки, частое посещение общественной. Если говорить конкретно о детях, то к этому добавим ориентированность круга чтения на «золотое ядро» детской литературы, общение со сверстниками по поводу прочитанного, наличие литературных героев. То, что предлагает сегодня рынок, не только проще для восприятия, но и не содержит воспитательно-образовательной нагрузки, не требует  выявления сложных причинно-следственных связей, освобождает от личной ответственности за происходящее вокруг нас. Кроме того, содержание таких  изданий больше соответствует реальной жизни. Сегодня «Маруся» и «Лиза» — более популярные учебники жизни для ребят, чем «Честное слово» Пантелеева или «Чем люди живы» Толстого. 

В целом можно установить следующий рейтинг жанров и тем художественной литературы (результаты исследования 2002 г).
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Классическая литература на 9 месте! Литература, читая которую, дети учатся грамотной красивой речи, замечательным человеческим качествам, достойным жизненным урокам,  детьми читается очень мало, да и то, по приказанию учителя!

Возвращаясь к детской литературе, нельзя не отметить, что традиционно она делится на собственно детскую (книги, написанные специально для детей) и детское чтение, включающее произведения, первоначально не адресованные детям, но вошедшие в круг детского чтения (сказки А.С. Пушкина, книги Дж.P.P.Толкина).

 Читать, когда тебе предлагается на выбор огромное количество жанров детской литературы!  А какого было в конце 18, начале 19 века? Ведь тогда детской литературы вообще не существовало.

Наверное, помня о дефиците книг в своем детстве, С.Т.Аксаков  (1791-1859), русофил и библиофил по убеждениям,  имел тайную мечту о настоящей детской книге, книге для детей, замысел которой он вынашивал много лет. В определенном смысле книга получилась, но не такой, как хотелось автору («Детские годы»). Она требовала участия в чтении взрослого – в качестве собеседника, единомышленника, задушевного друга. Мальчик рассказывает, нет, рассказывает взрослый о мальчике, каким он был когда-то. Читатель слушает рассказчика, постепенно становясь на место этого мальчика, испытывая его чувства и настроения, читая его книжки, главная из которых – собственная жизнь автора.

В обращении к читателям Аксаков говорит о том, что его «рассказы представляют довольно полную историю дитяти, жизнь человека в детстве, детский мир, созидающийся под влиянием ежедневных новых впечатлений». Во многом эти впечатления определялись прочитанными книгами, каждая из которых занимала особое место в формировании личности юного читателя, в его воспитании, образовании, мироощущении.

Как формировался круг чтения Сережи  Багрова (Аксакова)? Отсутствие собственно детской литературы приводило его  к чтению недетских книг. Аксаковым в своем произведении были названы сочинения 18 века, которые сегодня не каждый взрослый дочитает до конца. А Сережа читал их с удовольствием! Его интересовали исторические книги, но в тоже время и сказки, волшебство.

Еще одно интересное замечание писателя: формированием круга чтения Сережи, не считая редких реплик матери, никто не занимался. Он «читал себе да читал» то, что было в доме, чем поделился сосед, что было в чурасовской библиотеке. Найденное им самим,  чрезвычайно привлекало мальчика. Никто не беспокоился и о том, какое впечатление произведут на него книги. В своих чувствах он разбирался сам, порою одинаково любя «пустые», «нелепые» сонники, «драматические пустельги» и «походы младшего Кира». Эта, казалась бы, ненужная, бессодержательная литература определяла склонности и интересы ребенка, которые развивались впоследствии. На её фоне вырабатывался читательский вкус.

Согласно С.Т.Аксакову, не столько содержание книги, сколько сам процесс чтения, увлеченность им, впечатления, полученные от книги, и возможность поделиться прочитанным, наличие благодарных слушателей (младшая сестра, Евсеич)  формируют читателя. Следует отметить: чтение книг для Сережи, прежде всего, наслаждение, далее любопытство, материал для обдумывания, познания, но никогда – предмет для обязательных занятий. Он читал только потому, что хотел этого.

Сам того не желая, Аксаков показал, насколько в приобщении к чтению важна свобода, отсутствие всяких рамок, принуждения, возможность остаться наедине с книгой, буквально провалиться в неё, испытать то состояние, когда реальность перестает существовать: «Прибегу, бывало, в ту отдельную комнату, в которой мы с матерью спали, разверну Шахерезаду, так чтоб только прочесть страничку, и забудусь совершенно».
Первыми книгами Сережи Багрова (Аксакова) были «Зеркало добродетели и благонравия для детей» И.Э.Кейля, лечебник Бухана и журнал «Детское чтение для сердца и разума».

Первая (Зеркало добродетели - книга нравоучительного содержания) – любимая и, какое-то время, единственная, прочитанная много раз и выученная наизусть – осталась в памяти писателя двумя рассказами и иллюстрациями из множества других, содержащихся в книге. Эти два рассказа были «Признательный лев» и «Сам себя одевающий мальчик». Чуть позже я напомню вам этот рассказ и расскажу, как приняли его современные дети.

Рано научившись читать, наш герой испытывал непреодолимую тягу к книге и чтению. Он желал новых книг, а взять их было негде. Те книги, что читали отец и мать, ему брать не позволяли. 

Тогда он принялся за «Лечебник» Бухана (им пользовались лекари на протяжении двух веков), который занимал особое место в домашней библиотеке. Мать Сережи Багрова (Мария Николаевна), приписывала ему большую роль в выздоровлении сына, а автора почитала его спасителем. Сережа с азартом окунулся в описания растений, трав, кореньев, всех медицинских снадобий. По его взрослым отзывам, увлекательность чтения объяснялась и тем, что содержание было «изложено и переведено на русский очень толково и хорошо».
Следующая книга попала в руки юного читателя благодаря знакомству родителей его с Сергеем Ивановичем Аничковым, бывшим оренбургским депутатом в Комиссии по уложению, их соседом, «старым, богатым холостяком, слывшим очень умным и даже ученым человеком». Это он подарил Сереже несколько выпусков журнала «Детское чтение для сердца и разума».

До середины XVII века детской литературы не существовало. Первой книгой, написанной специально для детей, стала книга «Мир в картинках» Яна Амоса Коменского. Величайший педагог и реформатор школы стал родоначальником литературы, приспособленной для понимания детей. Первым детским журналом в мире стал «Лейпцигский еженедельный листок» (1772-1774), издававшийся в Германии. Через тринадцать лет специальное детское периодическое издание – «Детское чтение для сердца и разума» - стало выходить в России в Москве.

Издавал его Николай Иванович Новиков. Он сыграл наиболее значительную роль в истории русской детской литературы XVIII века. А журнал «Детское чтение» стал венцом педагогической деятельности Новикова, одной из самых ярких страниц его литературной деятельности и наивысшей заслугой перед русской детской литературой. Новиков рассматривал свой журнал как стимул для развития детской литературы 

Журнал  выходил еженедельно — как бесплатное приложение к субботнему номеру «Московских ведомостей», с 1785 по 1789. Его содержание отличалось богатством и разнообразием. Кроме нравоучительных повестей, рассказов, театральных пьес, сюда входили статьи научного содержания по физике, астрономии, географии, статьи из древней истории, биографии и изречения мудрецов древности. При этом журнал имел собственное направление, основанное на любви и гуманизме. Оно сформировалось под воздействием людей, которых Новиков привлек к сотрудничеству. Среди них были начинающие литераторы, преподаватели Московского Благородного пансиона А. Прокопович-Антонский и В. Подшивалов. Значительной фигурой в редакции журнала считался молодой Карамзин. Он не только редактировал журнал, но занимался и переводческой деятельностью. На страницах журнала была опубликована первая сентиментальная повесть Карамзина «Евгений и Юлия». 

 С. Аксаков в своих воспоминаниях тоже обращается к журналу Новикова: «В детском уме моем (после знакомства с этим журналом) произошел совершенный переворот, и для меня открылся новый мир... Многие явления в природе, на которые я смотрел бессмысленно, хотя и с любопытством, получили для меня смысл, значение и стали еще любопытнее...». 

«Детское чтение», «Зеркало добродетели» Сережа Багров всегда держал при себе вместе с незамысловатыми игрушками и рыболовными принадлежностями: гладкими камушками, чурочками, удочками, крючками, поплавками и пр., никогда с ними не расставался в своих частых переездах из города в деревню.

Сильную конкуренцию чтению составила новая страсть – к ужению, отчетливо проявившаяся по дороге в дедовское имение Багрово. Кто же победит?! Читатель или рыболов? А может быть - оба? Ведь уженье схоже с чтением: оба занятия требуют внимания, терпения, воображения. А главное – они связаны с ожиданием чуда. Чуда открытия, которое стало отдельной темой его собственного взрослого литературного творчества. 

Книг мальчику катастрофически не хватало, и следующие его  книги были книги из тетушкиной библиотеки. Было их всего  три: «Песенник», «Сонник» и театральные пьесы. «Песенник» тетушка оставила себе, а «Сонник» и пьесу отдала. Обе книжки произвели на Сережу сильное впечатление. Он быстро выучил наизусть, что какой сон значит, и долго любил сны, свои и чужие, долго верил правде этих толкований, и только гораздо позднее, в университете, совершенно отказался от этого увлечения.

Театральная пьеса называлась: «Драматическая пустельга», в жанре водевиля с песенками-куплетами. И точно, это была пустельга, в смысле простого незамысловатого содержания, но как она понравилась нашему герою! Это было совершенно новое, неожиданное, интересное чтение. Открылись неизвестные ранее понятия: театр, сцена, драматическая постановка, зритель. С этого времени у него неуклонно стала проявляться склонность к театральным сочинениям, которая росла с каждым годом и превратилась в профессиональное занятие литератора, театрального критика и педагога.

Аничков С.И. пополнил домашнее собрание Сережи еще двумя новыми книжками: «Детской библиотекой» Кампе-Шишкова и «Историей о Младшем Кире и возвратном походе десяти тысяч греков, сочинения Ксенофонта».
«Детская библиотека» представляла собой сборник нравоучительных рассказов и стихов. Благодаря этой книге юный читатель оказался в давно желаемом и ожидаемом мире стихотворной лирики. Особенно понравились ему детские песни: «Дитя, рассуждающее здраво», «Детские забавы», «Бабочка» и др., которые вызывали неизменный восторг и были выучены наизусть.

Об этом сборнике в целом, уже взрослый литератор, отзывался как об истинном сокровище для маленьких детей и считал, что Александр Семенович Шишков оказал великую услугу переводом этой книги, которая, «несмотря на устарелость языка и нравоучительных приемов, до сих пор остается лучшею детской книгою».
Громадное впечатление произвело на Сережу также сочинение Ксенофонта «Анабазис»: история Кира младшего. Иначе и быть не могло! Ведь это настоящее чтение для мальчика! Греко-персидская война, сцены сражений и битв, засад, героических схваток. С самого начала и в последующие годы военная летопись Ксенофонта стала его любимым чтением.

Страсть к чтению все больше и больше овладевала мальчиком. Она заполняла его голову, делая старше своих лет. Книги заменяли ему дружбу со сверстниками. Он вовсе в ней не нуждался. Даже рыбалка и другие охотничьи увлечения не вызывали желания войти в компанию. При этом стремление к уединению не было общим состоянием его души, он был очень общителен (об этом говорят его юношеские и зрелые годы).
Чтение по собственной охоте нередко приходилось менять на занятия по приказанию старших. Это касалось чистописания и правил арифметики, успехи в которых были незначительны. Да, собственно, и удовольствия от чтения уже не было никакого. Все было прочитано и даже выучено наизусть.

Но тут, как и  прежде, на помощь пришел тот же добрый сосед Аничков. Но с предварительным испытанием. Он сделал Сереже новый читательский экзамен и остался доволен его результатами. Наградой за успехи была новая партия книг. Она была весома как в качестве, так и в количестве: целая библиотека, которую преданный Евсеич с трудом доставил домой. В число подаренных книг входили «Древняя Вивлиофика», «Россиада» Хераскова и 12 томов сочинений Сумарокова. 

«Вивлиофика» (первое крупное издание письменных источников  по истории, географии, генеалогии России) Сережу не заинтересовала, но с читательской жадностью обратился  он к «Россиаде» и сочинениям Сумарокова.

 «Россиаду» (эпическую поэму в 12 песнях Мих.Хераскова) он читал нараспев в подражании декламациям своего дяди, с наслаждением предавался этому занятию, как бы следуя авторскому обращению к читателю в начале  поэмы: « Читатель! Ежели преходя все сии бедства нашего Отечества, сердце твое кровью не обливается, дух твой не возмутится  и, наконец, в сладостный восторг не придет – не читай мою «Россиаду» - она не для тебя писана – писана она для людей, умеющих чувствовать, любить свою Отчизну и дивиться знаменитым подвигам своих предков, безопасность и спокойство своему потомству доставивших». Родителям нравилось такое чтение, которое по их настоянию приходилось демонстрировать при гостях. Мальчик не преминул похвастаться чтением стихов из «Россиады» пред своим покровителем Аничковым С. И., одобрительное слушание которого закончилось обещанием подарить книги Ломоносова.

А чуть позже Петр Иванович Чичагов (сосед) дал почитать Сереже «Тысячу и одну ночь». Чтение захватило его полностью. Казалось, что Шахерезада свела его с ума. Он не мог оторваться от книжки, и добрый хозяин подарил ему два тома  этих волшебных сказок. Сказки нравились ему все, он не мог назвать лучшую. Страсть к чуду, чудесному, таинственному, волшебному влекла его за собой, воспламеняла собственные фантазии. Гении, джинны, люди, превращенные в животных и животные-люди, прекрасные принцессы и ужасные чудовища, одушевленность неживого и человеческое бездушие. Сережа рассказывал прочитанное сестре и тетушке с собственными дополнениями рассказов Шахерезады. Изоблеченный слушателями во лжи,  мальчик был крайне удивлен этим обстоятельством: ведь все, что он говорил, давно утвердилось в его голове. Он стал осторожнее и осмотрительнее, но пылкое воображение по-прежнему нарушало все запреты.

Новые читательские впечатления появились у Сережи при посещении Чурасова, имения его двоюродной бабушки, Прасковьи Ивановны Куролесовой. Главное, что заинтересовало его в имении, была библиотека. Он не замедлил воспользоваться этим сокровищем. Здесь прочитал «Кадм и Гармония» Хераскова,   «Мои безделки» Карамзина (В ней он прочитал об Илье Муромце) и мн. др. Огромное влияние на мальчика оказали и сказки ключницы Пелагеи.

Восьмилетним мальчиком он прочел несколько романов: «Векфильдский священник», «Герберт, или Прощай, богатство», «Железная маска», произведения Ивана Михайловича Долгорукова.

Здесь прекращается рассказ Багрова-внука о книгах, чтении, домашней библиотеке и вообще повествование о его детстве. Впереди Сережу ожидало важное событие – переезд в Казань и поступление в гимназию. Складывается впечатление, что автор не случайно столько места уделяет детским книгам маленького Сережи.

Причина такого внимания к кругу детского чтения, не только в любви мальчика к книгам, но и в желании самого писателя понять, что такое книга для детей, какой она должна быть.
Писатель исследует чтение (и следует за чтением) Сережи Багрова от самых первых детских изданий и до взрослых книг, как и за его жизнью, которая часто предлагает ему недетские вопросы и сюжеты, не уступающие книжным. Одно другое догоняет, дополняет и пересекает, создавая единую картину, образ времени, маленького человека и книги, которая еще не стала детской, но становится такой, если её читать вместе с взрослыми, в домашнем, семейном кругу.

Встречаясь с детьми этим летом, мы говорили об Аксакове, его жизни, творчестве, проводили исследования по сказке «Аленький цветочек» и читали произведения, что читал в детстве Сережа Багров. (из журнала «Детское чтение для сердца и разума», «Зеркало добродетели»). И дети с удовольствием слушали такие сказки и рассказы.  Вот пример одной из таких бесед:
Мальчик, который сам себя обувает и одевает.

Маленького мальчика, хотя в доме и были слуги, уговаривали родители его, чтобы он, когда силы его дозволяют, одевался сам, не ожидая помощи от других. «Ты сам не знаешь,- говорили они, - в состоянии ли ты будешь всегда держать слуг; или может и то случиться, что люди твои, исправляя для тебя нужнейшие дела, не будут  иметь времени подавать тебе одеваться; при том же Бог дал тебе руки, конечно, не напрасно, а для того, чтобы ты употреблял их для своих нужд».

Мальчик беспрекословно последовал увещаниям своих родителей. Ему указали несколько раз, как должно одеваться; он смотрел на то со вниманием и приучался мало-помалу сам одеваться и обуваться. А как увидел, что ему час от часу легче становится, то вскоре стал и досадовать, когда слуга ему помогал. Через несколько недель он так к тому привык, что без всякого труда мог одеваться.

Когда случалось ему видеть, что молодым людям слуги надевали чулки и башмаки, то спрашивал всегда их, не хромы ли они, или не болят ли у них руки; ибо, говаривал он, покуда есть у меня руки, я никогда не допущу к тому других.

Отец был очень доволен сим намерением своего сына и говорил: «Если он сделается когда-нибудь знатным господином, то может тогда поступать по своему произволению и не будет зависеть от других слуг».
- Когда  и где происходит действие? Это наше время?

- Чему учили родители своего сына?

- Почему они считали умение одеваться самому таким важным умением? (не будет зависеть от других)

-Это было актуально  только в 18 веке? Сейчас это умение нужно?

 - Вы обращаете внимание на тех ребят, которым мамы завязывают шнурки, готовят учебники и тетради к уроку… Вы им что-то говорите?

_ А за вас что-то  делают ваши близкие?

- Этот урок касается только умения одеваться? (умение полностью себя обслужить: постирать, погладить, сделать уроки, пришить пуговицу … Все в жизни желательно уметь делать самому!)

-Чему же учит этот очень старый рассказ, которому уже более 200 лет? (САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ). Дети делают вывод, что если они самостоятельны, они ни от кого не зависят и весь мир у них в ладонях!

Опираясь на опыт Аксакова, можно сделать некоторые выводы:

· Предоставить больше самостоятельности ребенку при выборе книги (наибольшую безопасность дают  библиотеки, где материалы книг отслеживаются);

· В семьях должны быть домашние библиотеки (за материалы которой несут ответственность родители)

· Семейные чтения; Вернуть эту традицию в семью!
· Громкие чтения и обсуждения в библиотеках; Больше и чаще!

· Даже при обслуживании очередного читателя нужно обязательно поинтересоваться впечатлением о прочитанной книге.

Может тогда, в разговорах и обсуждениях  в семье, в библиотеке, в школе, ребята увидят, что есть не только комиксы и детективы, а есть совершенно другие книги – умные, добрые, способные перевернуть и мировоззрение, и душу.
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ГУК «Самарская областная детская библиотека»

Работа библиотек Самарской области с творческим 

наследием писателей-земляков

Самарская  губерния бережно хранит память о великих писателях, побывавших и живших на её земле, вдохновившей многих из них к сочинению прекрасных художественных произведений. Среди них и С.Т.Аксаков. Наша губерния гордится фактом рождения Аксакова на своей территории, хотя теперь место его рождения относится к Оренбургской области. 

Книги С.Т. Аксакова дети всегда читали и любили. Особенно известна его сказка «Аленький цветочек». 15-20 лет назад сказку «Аленький цветочек» дети хорошо знали. Если не читали, то, наверняка, смотрели прекрасный мультфильм и художественный фильм-сказку, поставленные по книге С.Т. Аксакова. 

Накануне юбилея знаменитого писателя мы провели опрос читателей Самарской областной детской библиотеки от 10 до 15 лет, в котором задали вопрос: «Читали ли вы сказку «Аленький цветочек» и, как вы думаете, какая главная мысль этой сказки?» Оказалось, что многие подростки не читали сказку и не знают про что она. Это неудивительно. Классику стали читать меньше (она сложна для восприятия), хорошие детские фильмы-сказки показывают ночью или показывают редко.  Дети, знакомые со сказкой, говорили, что главная мысль в сказке – что «богатство не важнее любви». Почему-то никто не вспомнил, что в сказке есть мысль о том, что за некрасивой внешностью может скрываться доброе сердце, что важно сдержать данное слово и др. Может быть сегодня это уже не важно? Думаю, нет. Но, видимо, об этом стали говорить с детьми меньше. Роль детской библиотеки  в том, чтобы  познакомить детей с книгами, которые необходимы для растущей души юных читателей. Такими, например, как «Аленький цветочек». Ведь классическое литературное наследие, а к нему относится эта книга, содержит  в себе  вечные нравственные ценности: доброе отношение к миру, интерес к своему прошлому, в нём сохранён чистый русский язык и многое-многое другое.

Мы задумываемся над тем, как сделать классику интересной для детей. В 2011 году Самарская областная детская библиотека проводит праздничные мероприятия, посвящённые 220-летию С.Т. Аксакова. Его произведения используются для составления многих мероприятий библиотеки, посвящённых классическому литературному наследию. Например, научить чувствовать стиль писателя Аксакова  и многих других, помогает необычная викторина «Ой, вы гости, господа!».

Необычность этой викторины в том, что детям зачитывают сначала менее известный отрывок из какого-либо произведения писателя, а потом, если ребёнок не отгадывает, то зачитывают второй, более известный. К примеру: 

Первый отрывок:

«Грачи, губители высоких старых дерев, красоты садов и парков, прилетели первые и заняли свои обыкновенные летние квартиры, самые лучшие берёзовые и осиновые рощи, поблизости к селению лежащие, для удобного доставания хлебного корма» (Аксаков С.Т. «Грачи прилетели»).

Второй отрывок:

«В некиим царстве, в некиим государстве жил-был богатый купец – именитый человек. Много у него было всякого богатства, дорогих товаров заморских, жемчугу, драгоценных камениев, золотой и серебряной казны; и было у купца три дочери, все красавицы писаные, а меньшая лучше всех…» (Аксаков С.Т. «Аленький цветочек»).

Интересно, что сказка «Аленький цветочек» была написана на Поволжском материале. А значит, повествование ведётся на красивом русском языке, услышанном Аксаковым в Поволжье. На этой викторине, кроме знакомства с Аксаковым, дети узнают и о других писателях, побывавших в Самарской губернии. К примеру: о  А.Н. Толстом, С. Есенине, Л.Н. Толстом, Денисе Давыдове, знакомятся с отрывками из их произведений. О писателях-классиках, побывавших в Самаре, повествует книга «Самарская область» в главе «Самара литературная».

 Интересным и полезным для детей и их родителей стал проект Самарской областной детской библиотеки «Библиотечный антракт», проведённый в Самарском театре кукол. 

В 2007 году проект был посвящён Году русского языка. Отдел обслуживания дошкольников и учащихся 1-4 классов Самарской областной детской библиотеки приготовил для юных зрителей и их родителей озвученную интерактивную выставку «Там русский дух, там Русью пахнет». На ней были представлены лучшие книги русских народных сказок, а также произведения известных русских писателей-классиков: С.Т. Аксакова, Одоевского, Мамина-Сибиряка, А.С. Пушкина и др. 

В фойе театра целых две недели перед спектаклями выставка «оживала» (слышалось пение волшебных птиц, журчание сказочных речек). Детям от 2 до 5 лет и их родителям рыжая плутовка кукла-Лиса предлагала поиграть на выставке с книгами, перепутав портреты сказочных героев с их  «домиками» – книгами, к которым они принадлежат. А таких героев было не мало! Тут и царь Салтан, и Василиса Прекрасная, и купеческая дочь, и Коза с козлятами, и многие другие. Найдёшь «домик» литературного героя правильно – получай приз: книжку, значок «Я люблю читать» или ручку с эмблемой года детского чтения.

Родителям тоже было интересно. Пока дети играли с Лисой, взрослые отвечали на вопросы викторины «Жар-птица» и тоже получали призы. Для этого нужно было вынуть любое волшебное пёрышко из красочного макета-оригами, изображавшего Жар-птицу. На нём – вопрос о детском чтении. Многие родители поняли важность открытий, которые они для себя сделали на выставке. Ведь не все знали, например, для чего нужны в чтении детей страшные или грустные сказки, как проводить беседу о прочитанном, в каком возрасте лучше учить ребёнка читать и др.

Многие дети с удовольствием играли с куклой-Лисой, а та, будучи очень хитрой, старалась, играя, вести рекомендательные беседы  по книгам.

Каждый зритель получил приглашение в библиотеку и визитку Самарской областной детской библиотеки. Интересно, что уже на следующий день в библиотеке мы зафиксировали 5 посещений новых читателей, пришедших к нам после встречи в театре. А всего в библиотеку после нашего «Библиотечного антракта» за месяц записалось тогда 13 новых читателей от 3 до 5 лет. С ними и их родителями велась индивидуальная работа, которая продолжилась  в кружках для самых маленьких. Эти читатели остались в библиотеке и любят вспоминать свою первую встречу с библиотекой в театре. В этом году в нашем кукольном театре премьера – «Аленький цветочек» и мы собираемся опять принять активное участие в продвижении творчества замечательного писателя – С.Т. Аксакова. 

Есть в Самарской области и местечко, где Аксакова особенно чтут. Это межпоселенческая детская библиотека им. С.Т. Аксакова м. р. Приволжский.

Имя С.Т. Аксакова библиотека получила в 1995 году за активную работу с творческим наследием писателя С.Т. Аксакова. Среди мероприятий библиотеки: беседы по экологии с использованием произведений Аксакова, проведение бесед по истории села Приволжье, история которого связана с основателями села Приволжье  –  семьёй Самариных. Эта семья была дружна с семьёй Аксаковых. Многие мероприятия, посвящённые Аксакову, проводятся в музее истории села, а также в уголке С.Т. Аксакова, который оформлен в детской библиотеке.

В 2007 году в библиотеке были проведены краеведческие семейные посиделки «Родиной тебя зову своею, потому что нет села роднее», на которых аксаковед Фонина Валентина Михайловна затронула тему  семейного воспитания, рассказав о воспитании в семье Аксаковых.  Интересно, что В.М. Фонина родилась в г. Бугуруслане Оренбургской области. Закончив школу в Бугуруслане, поступила в Сызранское педагогическое училище по специальности «учитель русского языка и литературы». Затем закончила Саратовский педагогический институт. А потом преподавала в селе Давыдовка Приволжского района. Переехав в село Приволжье, в средней школе она организует кружок по изучению жизни и творчества С.Т. Аксакова. Кружок превращается в литературно-краеведческое объединение «Родник». Его члены переписывались с автором книги об Аксакове, профессором литературного института им. Горького М.  П. Лобановым, сотрудничали с работниками музеев, библиотек, отыскивая интересную информацию о любимом писателе. В кружке велась активная исследовательская деятельность. Фонина – автор образовательной программы «Литературно-краеведческий кружок в школе» и дипломант Четвёртого областного конкурса образовательных программ. Она разработала серию уроков по внеклассному чтению по теме «Сергей Тимофеевич Аксаков. Воспитание бережного отношения к природе. Духовные ценности в семье Аксаковых», которые опубликованы Самарским государственным университетом в сборнике «Изучение литературы 19-20-х веков по новым программам» в 1994 году. Именно по её инициативе детская библиотека и  улица-новостройка в селе Приволжье, названы в честь С. Т. Аксакова.

В 2007 году детская библиотека заняла 1 место в областном конкурсе «Лучшая детская библиотека: создание уникального образа» (во многом благодаря объединению «Родник»).
В июне 2008 года в селе прошли юбилейные краеведческие чтения «Приволжье - 225 лет!» по теме «С. Т. Аксаков и наш край».

В 2008 году 28 августа в селе Павловка Красноармейского района Самарской области состоялся 1 областной детский литературный фестиваль «Золотой ключик». Все мероприятия фестиваля были посвящены писателю А.Н. Толстому, ведь в селе Павловка и в Самаре прошли ранние детские годы будущего писателя. Но и здесь детская библиотека им. Аксакова оказалась верна и преданна своей теме: она подготовила театрализованные фрагменты литературного исследования «Мир детства в книгах «Детство Никиты» А.Н. Толстого и «Детские годы Багрова-внука» С.Т. Аксакова».

Самарской областной детской библиотекой в 2008 году реализован проект «Организация работы литературно-игрового семейного салона «ЛИС». Его поддержала и библиотека им. Аксакова. На игровое мероприятие салона библиотеки «Книга, сохранившая игру» была приглашена Фонина Валентина Михайловна, которая рассказала семьям о детских играх С. Аксакова.

В 2011 году к 220-летию С.Т. Аксакова б-ка им. Аксакова выпустила буклеты о своей деятельности по творчеству писателя: «Есть имена как солнце» и «Аксаков и Гоголь». В буклете  «Аксаков и Гоголь» упоминается о дружбе Гоголя и Аксакова и есть изображение выставки с разделом «Гоголь и Аксаков».

Самарская губерния тоже имеет писателя-классика, который пользуется огромной любовью детей и взрослых. Это А.Н. Толстой. Ему посвящаются циклы электронных презентаций на Самарских ассамблеях. Кукольный театр Самарской ОДБ «Волшебный балаганчик» поставил четыре спектакля по его произведениям: «Кот и Лиса», «Маша и Жар-птица», «Прожорливый башмак» и «Иван да Марья». Премьерные спектакли СОДБ проходят в одной из старинных комнат литературного музея А.Н. Толстого. Программы летнего чтения составляются по сюжетам его произведений с практическими заданиями в музее Толстого, с призом - походом в литературный музей-усадьбу А.Н. Толстого. Сотрудники этого музея - частые гости литературно-игрового семейного салона «ЛИС». На 1 областном детском литературном фестивале «Золотой ключик» Самарская областная детская библиотека получила приз и диплом за лучший сценарий спектакля по творчеству А.Н. Толстого. В СОДБ началась организация музея «Буратино», в котором уже есть значок, пуговица с изображением Буратино, открытки с объёмным изображением, куклы из теста и глины, бумаги и многое другое. Музей интерактивный и   его экспонаты участвуют в организации интерактивных выставок библиотеки. 

Кроме этого наша библиотека разыскивает новые имена детских писателей Самарской губернии. Уже «открыты» и частые гости библиотеки: сызранские писательницы Цыплёнкова Галина Мингачевна, Юдина Валентина Николаевна, самарские писатели Бардин Иван Григорьевич, Бондаренко Иван Фёдорович, Благов Владимир Иванович и другие. Их приглашают на Неделю  детской и юношеской книги, участвовать в больших праздниках. К примеру, в июне 2011 г. Самарская областная детская библиотека организовала презентацию самарского детского журнала «Светлячок» для детей Волжского района. В журнал вошли произведения самарских авторов, игра, посвящённая 160-летию Самарской губернии. В составлении материала для журнала принимала участие сотрудник Самарской областной детской библиотеки. Есть и новые детские писатели, о которых дети ещё мало знают, но которые достойны, чтобы о них рассказала Самарская областная детская библиотека. Ведь общение с настоящим писателем тоже пробуждает интерес к чтению книг, развивает воображение, а значит, побуждает детей к размышлениям. Только нужно, чтобы детские писатели, приглашаемые в библиотеку, были умными, интересными собеседниками. Об этом должна позаботиться библиотека. Остаётся пожелать, чтобы современным авторам была близка писательская позиция классиков русской литературы: чтобы чтение их книг, как и произведений С.Т. Аксакова и А. Н. Толстого, благотворно действовало не только на ум, но и на сердце юного читателя. 
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