Рекомендации по проведению
Недели детской и юношеской книги в Оренбуржье

С 21 марта по 29 марта 2020 года библиотеки, работающие с детьми и юношеством, встречают своих лучших читателей! Неделя детской книги – праздник любознательных детей и взрослых, влюбленных в книгу, праздник веселых приключений, новых литературных открытий, встреч с интересными людьми. 
Куратором Недели детской и юношеской книги в Оренбургской  области является Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека – главная библиотека для детей и подростков Оренбуржья.
Проведение Недели детской и юношеской книги дает возможность библиотекам выполнить ряд практических задач:
· сформировать имидж библиотеки как культурного и интеллектуального центра;
· привить любовь к чтению как можно большему числу детей и подростков;
· заложить фундамент дальнейшей совместной работы детей и взрослых;
· обучить различным формам взаимодействия с произведениями;
· научить детей бережному отношению к книге.
2020 год в России в соответствии с указом Президента РФ объявлен Годом памяти и славы. Рекомендуем во время Недели детской и юношеской книги – 2020 организовать:
· обсуждение новых возможностей и роли современной библиотеки в патриотическом воспитании подрастающего поколения;
· проведение открытых уроков и конкурсов рисунков о Великой Отечественной войне, тематических встреч,  
· мастер-классы и конференции для юных читателей, посвященных празднованию Великой Победы;
· пригласить на открытие Недели детской книги, а также на значимые мероприятия почетных гостей, представителей общественности, ветеранов трудового фронта, детей войны и др.
Формы работы библиотек, посвященные Году памяти и славы, могут быть самыми разнообразными и, конечно же, обязательно иметь литературную основу. 
Неделя детской и юношеской книги есть и должна оставаться праздником радостного общения, открытия новых имен, новых героев, а может быть и незаслуженно забытых книг и их авторов. Библиотекари проводят обзоры у выставок, раздают читателям рекомендательные списки, листовки, рекламные буклеты и др. Дни Недели должны стать незабываемыми для  детей!

Уважаемые коллеги!
Просим Вас до 18 марта прислать план проведения Недели детской и юношеской книги в Вашей библиотеке. А также до 1 апреля прислать отчет о ее проведении и 3-5 фотографий наиболее интересных событий Недели (см. Приложение)

Методический отдел 
ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая 
детская библиотека»
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