                                                                              
#ЛЕВАНОВСКИЙ75: 
поэтический слэм к юбилею бугурусланского поэта и прозаика В.Н. Левановского 

В 2022 году исполняется 75 лет со дня рождения известного оренбургского детского поэта и писателя Валерия Николаевича Левановского.
Валерий Николаевич был учителем начальных классов, преподавателем русского языка и литературы, завучем, директором школы, директором Бугурусланского драматического театра, работал в редакции Бугурусланской городской газеты, корреспондентом в газете «Южный Урал», «Новое поколение», «Демократическая газета», преподавал в Бугурусланском педагогическом училище.
В. Н. Левановский издавал журнал «Феникс», газету для детей «Цап-царап, или Кошки-мышки». Первые его стихи для детей были опубликованы в областной газете в 1960-е годы. Первая детская книжка издана в издательстве «Малыш» в 1970 году. Печатался в альманахе «Каменный пояс» (1980), «Башня» (2001, 2002, 2003), журналах «Урал» (1973 № 8, № 12), «Жили-были» (1994, №21-22; 1997, № 9), «Золотой век» (1994,№ 5), «Почитай-ка» (1995, № 4; 1996, № 2), «Светлячок» (1995, № 4), «Диалог» (Оренбург) (1991, № 13-14).
Стихи Валерия Николаевича Левановского переведены на десяток языков народов стран дальнего и ближнего зарубежья. Перу писателя принадлежит более двадцати книг, которые выходили в Москве, Челябинске, Самаре и других городах. С 1982 года член Союза писателей СССР. Член Союза российских писателей с 1990 года.
Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека  приглашает всех желающих принять участие в поэтическом слеме #ЛЕВАНОВСКИЙ75. Видеоролики  с прочтением произведений просим присылать  по адресу oodb-metod@yandex.ru   с 14 марта до  20 апреля (включительно) с пометкой    #ЛЕВАНОВСКИЙ75.
Предлагаем записать видео прочтений произведений Валерия Николаевича Левановского по следующим направлениям:
– #ЛЕВАНОВСКИЙ75 – стихотворения для детей;
– #ЛЕВАНОВСКИЙ75 – рассказы и байки;
– #ЛЕВАНОВСКИЙ75 – поэмы и лирика.
Инсценировка и использование различных атрибутов приветствуется. Просим присылать ролики длительностью не более 3 минут. Не забывайте подписывать видео и указывать название произведения.
[bookmark: _GoBack]Материалы будут демонстрироваться  на сайте областной детской библиотеки с 25 апреля. В это время все желающие смогут проголосовать за понравившиеся работы, в результате зрительского голосования  будут определены победители в каждой из номинаций. 12 мая на сайте библиотеки будут подведены итоги акции.
 Дипломы и сертификаты будут отправлены участникам на электронную почту, указанную в регистрационной форме (Приложение 1) 











Приложение 1



Фамилия и имя участника
Возраст
Место жительства
Название номинации
Название произведения
Полное название организации, представившей участника
ФИО, контактный телефон,  e-mail руководителя (представителя ребенка)





