«Я и спорт»: 
областной конкурс фотографий
С 3 по 12 апреля на территории Оренбуржья пройдет V ежегодная областная декада мероприятий по популяризации здорового образа жизни среди детей и подростков «ТерриториЯ ЗДОРОВья».
В рамках ежегодной декады и Всемирного дня здоровья (7 апреля) Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека инициирует областной конкурс фотографий «Я и спорт», который направлен на пропаганду физической культуры и здорового образа жизни детей и взрослых.
Участниками фотоконкурса могут стать все желающие. Поделитесь вашими спортивными успехами, покажите, как вы бережете свое здоровье, какими видами спорта вы увлекаетесь, каких результатов достигли. И пусть ваши истории вдохновят тех, кто еще не выбрал себе занятие спортом!
Номинации конкурса: 
- «Наша спортивная семья» (фотографии, коллажи, отображающие  членов семьи, занимающихся спортом); 
- «Спорт и болельщики» (фотографии болельщиков с аплодисментами, плакатами и кричалками);
- «Спортивное детство» (фотографии детей, а также их родителей  (в детстве) за занятиями различными видами спорта);
- «В ногу со спортом» (фотоотчеты с соревнований, таких как «Лыжня России», «Кросс наций» и т.п., марафонов, турниров и других спортивных мероприятий);
- «Мои достижения в спорте» (фотографии на фоне дипломов, кубков; моменты награждения и пр.)
[bookmark: _GoBack]Для участия в конкурсе необходимо с 3 по 7 апреля включительно отправить работы на электронную почту: oodb-mar@yandex.ru с пометкой в теме письма «Фотоконкурс «Я и спорт» и указать информацию: ФИО участника (полностью), название номинации, место проживания (с указанием района, без адреса). Если работу представляет библиотека (школа), то дополнительно необходимо указать: наименование организации,  ФИО ответственного лица, контактный телефон. 
С 8 по 12 апреля (до 12.00) каждый сможет проголосовать за понравившуюся фотографию на сайте ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека» http://oodb.ru/ . 
Итоги фотоконкурса будут размещены на сайте библиотеки 13 апреля.
Победители в каждой номинации будут отмечены дипломами (в электронном виде), участники – сертификатами.




