«И снова он, старик Державин!»:
областной онлайн-марафон

14 июля 2023 года исполняется 280 лет со дня рождения Гавриила Романовича Державина, русского поэта, государственного деятеля Российской империи. Творчество Державина было во многом новаторским и оставило значительный след в истории литературы нашей страны, повлияв на дальнейшее ее развитие.
ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека» инициирует  областной онлайн-марафона «И снова он, старик Державин!», направленный на популяризацию литературного творчества Г.Р.  Державина и воспитание у подрастающего поколения уважительного и бережного отношения к национальным культурным ценностям.
К участию в Марафоне приглашаются дети и подростки, а также руководители детского чтения (библиотекари, педагоги, родители).
Областной онлайн-марафон проводится с 03.07.2023г. по 14.07.2023г.
Участники Марафона снимают на видео ролики с чтением произведений или отрывков из произведений Гавриила Державина, которые с хештегом #ИсноваОнстарикДержавин  размещают на собственных страницах в социальной сети ВКонтакте. Также можно разместить видео на странице ВК областной детской библиотеки, для чего необходимо прислать видео на электронный адрес oodb-metod@yandex.ru.  с пометкой «Державин».
Каждый видеоролик должен быть подписан - необходимо указать название произведения, фамилию и имя участника. Участники в начале ролика представляются и называют произведение, которое будут исполнять. (Например: «Иван Иванов, отрывок из стихотворения «На взятие Измаила»).
[bookmark: _GoBack]Все участники отмечаются сертификатами об участии в Марафоне  (в электронном  формате).
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