#МойПушкин:
интернет-челлендж, чтение произведений А.С. Пушкина
 на языках народов Оренбуржья

Методические рекомендации

10 февраля 2024 года исполняется 187 лет со дня гибели великого русского поэта, прозаика и драматурга Александра Сергеевича Пушкина. Пушкин считается создателем национального русского литературного языка. Творчество Александра Сергеевича стало важной частью мирового культурного наследия. Его произведения были переведены на множество языков и почитаются по всему свету, не теряя актуальности сегодня.
ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека» инициирует  интернет-челлендж, чтение произведений А.С. Пушкина на языках народов Оренбуржья #МойПушкин, направленный на популяризацию литературного творчества поэта и воспитание у подрастающего поколения оренбуржцев уважительного и бережного отношения к национальным культурным ценностям.
Областной челлендж проводится с 01.02.2024г. по 10.02.2024г.: сбор видео проводится с 1 по 8 февраля (до 18.00), трансляция работ на сайте Оренбургской областной детской библиотеки в день памяти поэта – 10 февраля 2024 г.
[bookmark: _GoBack]Прочитать  произведение  А.Пушкина  на камеру приглашаются дети и подростки, а также руководители детского чтения (библиотекари, педагоги, родители). Прочтение может быть как индивидуальным, так и коллективным, в составе творческой группы – друзей, одноклассников, семьи. 
Участники челленджа снимают на видео прочтение любимых пушкинских произведений или отрывков на родном языке – русском, татарском, башкирском, казахском, чувашском, мордовском и др. языках, которые с хештегом  #МойПушкин размещают на собственных страницах в социальной сети ВКонтакте. Также необходимо прислать видеоролик для размещения на сайте Областной детской библиотеки на электронный адрес oodb-metod@yandex.ru с пометкой #МойПушкин. 
Каждый видеоролик должен быть подписан - необходимо указать название произведения выбранного для прочтения, фамилию и имя участника, возраст (полных лет) и место проживания (с указанием района).
Участники в начале ролика представляются, называют произведение, которое будут исполнять. Если  планируется чтение  на  национальном языке (кроме русского), необходимо указать, на  каком языке будет звучать произведение (Например: «Тимур Халилов,  стихотворение  А.Пушкина «Зимняя дорога»  на татарском языке», или «Мехрона Сангова,  отрывок из повести «Капитанская дочка» на таджикском языке).
Все участники областного челленджа отмечаются сертификатами (в электронном  формате).
 
Контактная информация организаторов:
ГБУК «Оренбургская областная полиэтническая детская библиотека»
460006,  г. Оренбург, ул. Терешковой, д. 15
Телефон/Факс (3532) 77-49-83, 77-70-28
E-mail: oodb-metod@yandex.ru
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